

ریاست ہند کا ایک تاریخی اور فیصلہ کن موڑ!

## دستِ تعاون جو جھٹک دیا گیا

۳۱ دسمبر ۱۹۲۶ء

اس سال لیگ کا سالانہ اجلاس سر شیخ عبد القادر کی زیر صدارت منعقد ہوا۔  
اس سال اجلاس میں مشرطاح نے ایک بڑی اہم تجویز پیش کی، اور اپنی تقریر میں  
اس کے بعض نکات پر روشنی ڈالی،  
تجویز یہ ہے۔

لیگ کا اصل مقصد مکمل ذمہ دار حکومت کا حصول ہے۔  
آل انڈیا مسلم لیگ کی یہ خواہش ہے کہ ہندوستان کے موجودہ آئین میں کچھ ترمیمات  
کی جائیں۔ اس لئے وہ حکومت سے استدعا کرتے ہیں کہ بغیر کسی پس و پیش کے فوراً ایک  
رفائل کمیشن مقرر کیا جائے تاکہ تحقیقات اور جانچ پڑتال کے بعد کمیشن کوئی ایسی اسکیم مرتب  
کرے جس کی رو سے ہندوستان میں بہت جلد ذمہ دار حکومت قائم کر لے کی شرائط شامل  
ہوں، لیکن اسی کے ساتھ ساتھ ہندوستان کسی قسم کا آئین مرتب کرنے کے وقت حسب ذیل  
اسی اصولوں کے تحت کا خاص طور سے خیال رکھنا لازمی ہے۔

۱۔ ملک کی ہر مجلس مقننہ یا دیگر منتخب جماعتوں میں اقلیت کی کافی نمائندگی کا سامان  
کیا جائے، اور کسی صوبہ کی اکثریت کو اقلیت یا مساوات کے درجہ  
پر نہ تبدیل کیا جائے۔

۲۔ اقلیت کی نمائندگی کے لئے جداگانہ انتخابات قرار دیئے جائیں،  
لیکن اس کے ساتھ ساتھ ہر جماعت کو یہ حق حاصل ہونا چاہیے

اور لیگ اور کانگریس اُسے منظور کر لیں تو دونوں مجالس کے چیدہ چیدہ رہنماؤں کا ایک نمائندہ وفد مقرر کیا جائے، جو اس امر کی کوشش کرے کہ برطانوی پارلیمنٹ میں یہ دستور پیش کر کے اُسے پاس کر لائے۔

سب سے پہلے یہ امر صاف الفاظ میں طے کرنا چاہیے کہ ہندوستان کی حیثیت سلطنت برطانوی میں کیا ہوگی، حکومت اس امر کو واضح اور مستند طور پر تسلیم کر لے کہ حکومت خود اختیاری ایسا طرح نظر نہیں ہے، جو کہ کسی نامعلوم مستقبل میں ہندوستان کو حاصل ہوگا۔ بلکہ یہ حکومت کا ایک متعینہ مقصد ہے جو مناسب وقت میں ہندوستان پر لایا جائیگا۔ جنگ کے اختتام کے بعد حکومت اور لوگوں کی طرف سے اس بارے میں فوری اور موثر کامائی ہونی چاہیئے۔

اگر حکومت ہند اور وزیر ہند کے مابین ہی ہندوستان کی قسمت کا فیصلہ چھپکے ہو جائے تو یہ ملک کی بڑی بد نصیبی ہوگی، حکومت کو چاہیئے کہ وہ اپنی تجاویز شائع کرے تاکہ قوم اس پر لائے زنی کر سکے اور حکومت کا فرض کہ وہ پبلک کا اعتماد حاصل کرے، میں عکس کرنا ہوں کہ اگر لوگوں کو اس وقت بالخصوص سے دوچار ہونا پڑا تو ماسک کی آئینہ ترقی کے لئے یہ مادہ عظیم ہوگا۔

اب ہمیں قومی مفاد کی قربان گاہ پر اپنے ذاتی اختلافات کی بحیثیت پھر جا دینی چاہیئے۔ ہمیں اقوال و اعمال سے ثابت کر دینا چاہیئے کہ ہم مخلصانہ طور پر سچے اتحاد و ترقی کے لئے مضطرب ہیں، چند روز قبل میں نے یہی کراہیکل میں دیکھا کہ :-

اعلیٰ حضرت حضور لوکھام نے اپنی ریاست میں ہندو مسلم تنازع کا یوں فیصلہ کر دیا۔  
 درمحل کے ہندو مسلمانوں میں مسجد کی ایک عمارت کے متعلق جو ہندو علاقہ میں تھی، جھگڑا ہو گیا تھا، ہندو آبادی کے احتجاج کے باوجود فریقین نے تمیز کا کام جاری رکھا۔



ہندوؤں نے اعلیٰ حضرت کی بارگاہ میں درخواست گزار ہی تو حضور نظام نے دو مسانوں  
اور ایک ہندو پر مشتمل ایک مجلس مقرر کی جو اس معاملہ کی تحقیق کرے، مجلس کی رپورٹ  
ہندوؤں کے حق میں تھی اور حضور نظام نے اس کے مطابق فرماں جاری کئے۔

حضور نظام کا رویہ آصف جاہی خاندان کی درخندہ روایات کے مطابق تھا۔ ہم  
ہندو مسلم برطانوی ہند میں کیوں نہ ان داہوں پر چلیں۔ اور  
کیوں نہ اس طریق سے اپنے اختلافات کا فیصلہ طلب کریں، جو کہ آریا  
نظام میں اس قدر کامیاب ہوتے ہیں؟



تو اسے پیمانہ امروز و فردا سے نہ ناپ  
جاو واپس پیہم دواں، ہر دم رٹاں ہے زندگی  
اقبال

۱۹۲۵ء

ہندو مسلم فسادات کے دور میں بھی  
جب ٹر جنٹل قومیت متحدہ کے خواب دیکھ رہے تھے۔

آہا

نوحہ خواں تھے

امتاں اندر انخت گرم خیزند  
"ماہ" برادر با برادر درستیزا

قومیت متحدہ کی تعمیر میں حصہ لینے کا عزم

# ابھی اُمید باقی تھی!

۳۱ دسمبر ۱۹۲۵ء

ہندو مسلمانوں کے درمیان اختلاف کی خلیج بڑھتی جا رہی تھی، ہندو مسلم فسادات روزمرہ کے واقعات بن گئے تھے، کانگریس نے سکوت اختیار کر لیا تھا، مجلسِ خلافت بے اثر ہوئی جا رہی تھی، فرقہ پرستوں کو نہ آنی تھی، ہندو مسلم اتحاد کا نام لے سنا اشتعال بخیرگی کو دعوت دینا تھا۔

ان حالات میں لیگ کا سالانہ اجلاس سید عبدالرحیم کی صدارت میں یہ مقام علی گڑھ منعقد ہوا، جناب صدر نے جو خطبہ صدارت ارشاد فرمایا وہ بھی ایک خلیج کی حیثیت رکھتا تھا، اس اجلاس میں مسٹر جناح نے بھی شرکت کی تھی، وہ اب تک یوں نہیں ہوئے تھے، وہ اب تک مشترک پروگرام کے حامی اور داعی تھے، انہوں نے ایک تجویز پر تقریر کرتے ہوئے فرمایا:-

”لازم ہے کہ پہلے ہم خود آپس میں کوئی فیصلہ کر لیں حکومت سے ہمارا صرف یہی مطالبہ ہے کہ موجودہ آئین کی نظر ثانی کرتے ہوئے ایک قانون مرتب کرنے کے لئے کوئی ایسی اسکیم بنائی جائے جس میں ہندوستان کی ترقی کا خاص خیال رکھا گیا ہو۔“

وٹنگ کے لئے جب اس تجویز کو پیش کیا گیا تو بہت بڑی تعداد کے ووٹ سے یہ پاس ہو گئی۔



برتر از اندیشہ سو دوزیاں ہے زندگی  
ہے کبھی جاں، اور کبھی تسلیم جاں ہے زندگی!  
اقبال



۱۹۲۶ء

جب اکثریت اقلیت کو خاطر میں نہ لاتی تھی۔

جب طرز جناح کانگریس سے اشتراک و تعاون کے متمنی تھے۔

ہم کو ان سے وفا کی ہے امید  
جو نہیں جانتے وفا کیا ہے؛

سیاست ہند کا ایک تاریخی اور فیصلہ کن موڑ!

## دستِ تعاون جو جھٹک دیا گیا

۳۱ دسمبر ۱۹۴۶ء

اس سال لیگ کا سالانہ اجلاس سر شیخ عبد القادر کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ اس سال اجلاس میں مشر خلیف نے ایک بڑی اہم تجویز پیش کی، اور اپنی تقریر میں اس کے بعض نکات پر روشنی ڈالی، تجویز یہ ہے:-

لیگ کا اصل مقصد مکمل ذمہ دار حکومت کا حصول ہے۔ آل انڈیا مسلم لیگ کی یہ خواہش ہے کہ ہندوستان کے موجودہ آئین میں کچھ ترمیمات کی جائیں۔ اس لئے وہ حکومت سے استدعا کرتی ہے کہ بغیر کسی پس و پیش کے فوراً ایک ردائل کمیشن مقرر کیا جائے تاکہ تحقیقات اور جانچ پڑتال کے بعد کمیشن کوئی ایسی اسکیم مرتب کرے جس کی رو سے ہندوستان میں بہت جلد ذمہ دار حکومت قائم کرنے کی شرائط شامل ہوں، لیکن اسی کے ساتھ ساتھ ہندوستان کسی قسم کا آئین مرتب کرنے کے وقت حسب ذیل اسی اصولوں کے تحت کا خاص طور سے خیال رکھنا لازمی ہے۔

۱۔ ملک کی ہر مجلس مقننہ یا دیگر منتخب جماعتوں میں اقلیت کی کافی نمائندگی کا سامان کیا جائے، اور کسی صوبہ کی اکثریت کو اقلیت یا مساوات کے درجہ پر نہ تبدیل کیا جائے۔

۲۔ اقلیت کی نمائندگی کے لئے جہاں گانہ انتخابات قرار دیئے جائیں، لیکن اس کے ساتھ ساتھ ہر جماعت کو یہ سنی حاصل ہونا چاہیے

کہ وہ کسی خاص وقت یا موقع پر مشورۃ انتخابات کو بھی زیر عمل  
لا سکے۔

۳۔ اگر کسی وقت میں علاقوں کو دوبارہ تقسیم کرنے کی ضرورت محسوس  
کی جائے، تو اس وقت بنگلہ۔ پنجاب و شمال مغربی سرحدی صوبہ  
کے مسلمانوں کی اکثریت کو کسی قسم کا نقصان نہ پہنچایا جائے۔  
۴۔ ہر جماعت کو اپنی ذہنی معاملات کے عقائد اور عبادت کرنے اور اشاعت  
تعلیمات میں مکمل آزادی ہونی چاہیے۔

۵۔ اگر کسی جماعت کے تاقی ممبر کسی قانون یا تجویز کی اس بناء پر مخالفت کریں کہ  
یہ ان کے حق میں ضرور سزاں ہے تو اس حالت میں یہ قانون یا تجویز پاس نہ ہو۔  
لیگ ایک کمیٹی مقرر کرتی ہے۔ کمیٹی کا یہ فرض ہوگا کہ ہندوستان کے دیگر  
سیاسی اداروں سے تبادلہ خیال کرتے ہوئے ایسا اسکیم مرتب کر کے  
لیگ کی مجلس عاملہ کے پاس غور و خوض کرنے کے لئے بھیجے۔ جسے  
لیگ کی نظر ثانی کے بعد رائٹل کمیشن کے پاس بھیجا جائے گا۔ نیز  
لیگ ہر صوبہ میں اس قسم کی کمیٹیاں مقرر کرتی ہے۔ تاکہ وہ سب بھی آئینی اصلاحات کے  
متعلق ایک ایک مرتب کر کے سینٹرل کمیٹی کے پاس روانہ کریں۔

مشر محمد علی جناح نے اس تجویز کی تحریک کرتے ہوئے کہا، مسلمان اپنے حقوق کے  
تخلف کے لئے بہت پریشان اور نالاں ہیں، ہندوؤں اور کانگریسوں کا رویہ مسلمانوں کے  
بالکل مخالف، مشترکہ انتخابات سے قومیت پیدا نہیں ہو سکتی۔ تاریخ شاہد ہے کہ کینیڈا  
میں جہاں گاہ انتخابات سے کل نظام میں کسی قسم کا دخل نہیں پہنچا، میوری یہ تمنا  
رھے کہ کانگریس اور ہندو مسلمانوں کے لیڈر ہمیں بھی اپنا شو بیک کا  
بنائیں اور ہمارے ساتھ دوستانہ تعلق و ربط پیدا کریں، آج جو تجویز



کی میں نے تعریف کی ہے اس کی نقل کانگریس کے سکریٹری کے پاس بھیجی گئی ہے، لیکن لیگ سخت ناامیدی ہوئی۔ جب کہ کانگریس نے کوئی تشفی بخش جواب نہ دیا۔ غیر جو کچھ گزر گیا وہ گزر گیا۔ ہمیں چاہیے کہ ہنسی کو بالکل بھول جائیں اور اپنے مطالبات کے حصول کے لئے آپس میں متفق ہو کر ایک مشترکہ پالیسی کے ذریعہ عمل آجائیں۔

ڈاکٹر چکولہ نے اسی موقع پر یہ فرمایا کہ اگر ہندو بہاری شیپوز کے اصولوں کو تسلیم کر لیں تو دونوں فرقوں کی باہمی کشمکش فوراً دور ہو جائے۔ چونکہ ہندوؤں کی اکثریت ہے۔ اس لئے ان کا فرض ہے کہ وہ مسلمانوں کو راضی کر کے ان کے دلوں کو موہ لیں۔

ڈاکٹر سیف الدین چکلو، جو علی برادران کے ساتھ مقدمہ بغاوت میں ماخوذ اور سزا بابت ہوئے۔ آل انڈیا خلافت کے صدر بھی منتخب ہوئے، مسلم لیگ کے سرگرمی بھی منتخب ہوئے، ہندوؤں کی تحریک سنگھن کے مقابلہ میں تحریک تنظیم، انہی کے زیر نفاذ دماغ کی پیداوار تھی، ۱۹۲۸ء تک لیگ میں شریک رہے، پھر کانگریس میں شامل ہو گئے، تقسیم ہند کے وقت یہ پنجاب کانگریس کے صدر تھے اور اپنے وطن امرت سر میں مقیم تھے، لیکن وہاں رہ نہ سکے، وہی چلے آئے، اب وہاں ہیں، کانگریس کے قطع تعلق کر چکے ہیں، اور امن کمیٹی کے روح رواں ہیں، کئی دفعہ روس بھی جا چکے ہیں،



۱۹۲۶ء

جب ٹر جنٹس ہندو مسلم اتحاد کے لئے وقف عمل تھے۔  
جب مہاسیما اور ٹرٹیڈی سنگھٹن کی تحریکیں عروج پر تھیں۔  
جب مسلمانوں کی قیادت عامہ ناکام ہو چکی تھی۔

خداوند! تیرے سادہ دل بندے کدھڑ جانتیں  
کہ درویشی بھی عیاری ہے، سلطانی بھی عیاری

کانگریس سے مشترک تعاون کا دور!

# ہندو مسلم اتحاد: میری ولی تمنا!

۳۱ دسمبر ۱۹۲۶ء

سائنس کمیشن کے بائیکاٹ کے مسئلے پر ہندو مسلم اختلافات اور زیادہ بڑھ گیا ہے لیگ بائیکاٹ کی حامی ہے، سر شیع مخالف ہیں۔ اختلافات کی سنگینی نے لیگ کے دو ٹوکے کر دیئے۔ سر شیع نے لاہور میں اجلاس کیا، جو شیع لیگ کے نام سے موسوم ہوا، جناح صاحب نے گلگتہ میں طلب کیا، جسے جناح لیگ کے نام سے پکارا گیا۔ سر جناح اعلیٰ برادران کی رفاقت و مقیت میں بائیکاٹ کے اس لئے حامی ہیں کہ کانگریس بھی بائیکاٹ پر تلی ہوئی ہے اور وہ کانگریس کے ساتھ مل کر متحدہ دستور ہند بنانے کے متعنی ہیں۔


لیگ کی رواد بتاتی ہے کہ۔

صدر سر جناح کی التجا پر پنڈت من موہن مالویہ نے اپنی تقریر میں اتفاقاً اتحاد قائم کرنے کی درخواست کرتے ہوئے یہ فرمایا کہ صرف دو مسئلوں پر ہم لوگوں کے اندر تفرقہ پیدا ہو گیا ہے، اول کا تعلق گاؤں کشی کے ساتھ ہے اور دوم مسجد کے سامنے باجر بجانے کے متعلق ہے، کیا یہ ایسا مسئلہ ہے جسے ہم لوگ حل نہیں کر سکتے ہیں، آخر میں آپ نے یہ فرمایا کہ ہم لوگ اگر آج سے اپنے کو پہلے ہندوستانی اس کے بعد ہندو سمجھیں تو جنگی کے اشارے پر سولہج حاصل کر لیں گے۔


جس کو مطالب کرتے ہوئے مسٹر جناح نے فرمایا کہ پنڈت جی نے آہم دعوت دی ہے، اس سے میری خوشی کی حد نہیں ہے، میری دلی خواہش ہے کہ ہندو مسلم اپنے اپنے اختلافات کو فراموش کر دیا

اپس میں مل جائیں گے

نقلہ اس سے افلازہ ہوتا ہے کہ ستر جن ہندو مسلم اتحاد کے کس و رجب آرزو مند اور متمنی  
تھے اور ہر قیمت پر کانگریس کو تعاون پر آمادہ کرنے کی کوشش کرتے رہتے تھے۔



زندگانی کی حقیقت کوہ کن کے دل سے پوچھ  
جو تے شیر و تیشہ و سنگِ گمراہ ہے زندگی  
اقبال





۱۹۳۵ء

جب حکومتِ برطانیہ کانگریسی سامراج کے سامنے سرنگوں ہو رہی تھی -  
جب وفاق دے کر مسلمانوں کو اکثریت کا غلام بنانے کی تیاریاں ہو رہی تھی -  
کیونٹل اداروں،  
جو انٹرنیشنل پارلیمنٹری کمیٹی کی رپورٹ،  
جب سٹریٹجک آمادہ عمل ہو رہے تھے -

.. کہ فتنہ دگرے در ضمیر ایام است

جوائنٹ پارلیمنٹری کمیٹی کی رپورٹ پر قائد اعظم کی تقریر

## مسئلہ دستور ہند

۷۔ فروری ۱۹۲۵ء

گول بیز کا نفرس ختم ہو چکی ہے۔ پارلیمنٹ اور ہاؤس آف لارڈز کے مشترک ممبروں کی کمیٹی اپنی رپورٹ پیش کر چکی ہے۔ جو جوائنٹ پارلیمنٹری کمیٹی کی رپورٹ کے نام سے مشہور ہے۔ جو جوائنٹ پارلیمنٹری کمیٹی نے جو سفارشات پیش کئے ان کا حاصل یہ ہے!

۱۔ ہندوستان اصوبوں اور ریاستہائے ہند پر مشتمل کل ہندوستان رائل فریڈم فیڈریشن قائم کیا جائے۔

۲۔ صوبوں کو اتنا دی دی جائے، یعنی صوبائی وزارت بجائے گورنر کے صوبائی مجلس آئین کے سامنے جوابدہ ہو۔

۳۔ کیونل اعداد و شمار کو دیا جائے۔

برطانوی حکومت کے ایمان سے حکومت ہند نے آسے مرکزی اسمبلی میں پیش کیا۔

مشروح سنے اس موقع پر ایک سرکار آف انڈیا رپورٹ ذرا نا جوائنٹ کی دوادار بنا دیا ہے۔ یہ تقریر اس بہت کا ثبوت ہے کہ وہ کتنے بڑے باہر آئین و دستور کے اور ان کی گرفت کتنی بڑی ہوتی تھی۔ جس سے سرکار آف انڈیا اور کابینہ کی سیران بھرا طور پر متوجس اور سرسید ہوا یا کرتے تھے۔

یہ تقریر قائد اعظم کی یادگار تقریروں میں ہے۔  
(دیس احمد صغریٰ)

## مشراہم اے جناح -

میں ایسے سنجیدہ اور اہم موقع پر ایمان کو ان غلط بیانیوں کی طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں جو  
اس سالہ میں میری حیثیت پر رکھے گئے ہیں، اسٹیٹس میں جیسی حیثیت رکھتے تھے کا روزگار اپنی ایک  
ہمازہ اشاعت ۲ نومبر ۱۹۴۷ء میں لکھتا ہے۔

”کاگر کسی جماعت کی روح رواں نسلی عناد ہے۔ بے شک اسے مزاج  
جیسے عارضی سامتی ہمیشہ ملیں گے۔“

جناب! میرا اپنی ماری قوت سے جو مجتمع کر سکتا ہوں اس کو روکا جاوے  
رہزب الاصلحت کی نشستوں سے ماہ داد! بہر حال میں کسی قوم سے کسی قسم  
کی نسلی عناد نہیں رکھتا (واہ، واہ!)

سر محمد یعقوب - اس اخبار کو مشرم آئی چاہیے۔

مشراہم جناح - پھر یہ اخبار آگے چل کر لکھتا ہے۔

مشراہم جناح جنور نے ایک سرگرم گول میز نے ”آؤدوقاتی“ کی حیثیت سے  
ابتدا کی تھی۔ ان مجھے اقرار ہے کہ میں ایک سرگرم گول میز یا ہی نہیں بلکہ  
میں کہ سکوں تو ایک ”سرگرم ترین“ گول میز یا تھا۔ لیکن میں نے ایک سرگرم دوقاتی  
کی حیثیت سے کبھی ابتدا نہیں کی۔ میں نے آغاز ہی میں غلط یا صحیح طور پر جان  
لیا تھا کہ اس تجویز سے کبھی ہندوستان کی جائز تفتاؤں کی تکمیل نہ ہو سکے گی۔ پھر  
یہ اخبار لکھتا ہے کہ۔

”اب وہ دینی میں اخیر مطلق ہیں۔ کیونکہ انہیں کانفرنسوں کی آخری

نشستوں میں مدعو نہیں کیا گیا تھا۔“

کئی موزن راکین - مشرم - مشرم -

مشراہم جناح - میں ابتدا ہی سے اس تجویز کا سب سے زیادہ مخالف تھا

یہی وجہ تھی کہ مجھے کالفرنس کی آخری نشستوں میں مدعو نہیں کیا گیا۔ میں اسلئے  
 مخالفت نہیں ہوا کہ مجھے تیسری گول میز کالفرنس میں نہیں بلا یا گیا۔ یہ جھوٹ یہ  
 اخترا پر مداراں اور یہ طنز کسی ایسے اخبار کے شایان شان تو نہیں جس کا نام۔  
 آئینہ پہل مسرتہری کو کہتے۔ مجھے توقع ہے کہ معزز کن اس باز پرس  
 میں مجھے شریک نہیں کریں گے گو وہ مسلسل میری ہی طرف دیکھ رہے ہیں اس معاملہ  
 سے میرا کوئی تعلق نہیں ہے۔ میں اپنے دوست کو یقین دلاتا ہوں کہ انہوں نے جو کچھ  
 ابھی پڑھ کر سنایا میں نے اسے اب تک نہیں دیکھا تھا۔ آج پہلی مرتبہ اپنے معزز  
 دوست سے اس کو سن رہا ہوں۔

مسرحمد یعقوب۔ اب تو معزز ہوم ممبر نے سن لیا۔ ساقا ہا وہ مسٹر جنرل سے  
 اتفاق کریں گے۔

مسٹر جناح! میں اب اس معاملہ کو یہیں چھوڑتا ہوں اور اپنی اس تنقید میں  
 معزز ہوم ممبر کو شامل نہیں کرتا۔

اب میں اس مسئلہ کی طرف رجوع ہوتا ہوں جو اس الزام کے زیر عجز ہے۔  
 سب سے پہلے میں ان مباحث کا جائزہ لوں گا جو میرے معزز دوست مسٹر دیوانی  
 قائد حزب مخالف نے کئے ہیں میں ان کی ترمیم سے متفق نہیں ہوں۔ وہ ایک  
 قطعی الکار ہے اور اس۔

وہ اس تجویز کا کوئی بدلہ بھی نہیں پیش کر رہے ہیں۔ اس لئے یہ ایک خالص  
 نص کی حیثیت ہے اور میں ایسی حیثیت قبول نہیں کر سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ مجھے  
 ایک ترمیم پیش کرنی پڑی۔ میری اس ترمیم کی رو سے فرقہ واریت قابل قبول  
 ہوگا۔ لیکن یاد رکھئے کب تک۔۔۔ تا وقتیکہ متعلقہ فرقے اس کے  
 ایک بدل پر متفق رہائے نہ ہو جائیں۔

یہ ہو سکتا ہے کہ ہمارے ہندو دوست "فرقہ دار عظیمہ" سے غیر مطمئن ہوں۔  
 لیکن میں ایوان کو بتا دوں کہ میرے مسلمان دوست بھی اس سے مطمئن نہیں ہیں۔  
 (واہ۔ واہ) کیونکہ اس سے ان کے مطالبہ کی تکمیل نہیں ہوتی۔ جہاں تک مسیحا  
 اپنا تعلق ہے میں بھی ذاتی طور پر فرقہ دار عظیمہ سے مطمئن نہیں ہوں۔ (واہ۔ واہ)  
 پھر میں انفرادی طور پر کہتا ہوں کہ تا وقتیکہ ہم بلور خود اپنی ایک تجویز نہ تیار  
 کر لیں۔ میری خودداری کو کبھی اطمینان نہ ہوگا۔  
 ایک معزز رکن۔ آپ کے کیا کہنے۔

مجھے خدائی صفات سے متصف و کردہ، انسانی کمزوریوں کو ہریش فکر رکھو۔  
 میں اسے کیوں قبول کرتا ہوں؟ اس کی پھلنی تازگی تفصیلات میں گئے بغیر  
 ہیں اللہ ان کو بتا دوں کہ میں اسے کیوں قبول کرتا ہوں۔

ہم نے ایک سمجھوتے پر پہنچنے کی ہر امکانی کوشش کی، لیکن تاحال ہم  
 کسی سمجھوتے پر پہنچنے کے قابل نہیں ہوئے۔ اب وہ (تجاویز) مجھ پسند ہوں یا نہیں  
 میں نے اسے قبول کرنے کی ٹھانی ہے، کیونکہ تا وقتیکہ میں اسے قبول نہ کروں،  
 کسی دستوری تجویز کا امکان نہ ہوگا۔

اس لئے اب برائے مہربانی اس الکار کی گفتگو کو ختم کر دیجئے۔  
 کیا یہ خالص رنگ و نسل کا سوال ہے؟ کیا یہ خالص زبان کا سوال ہے؟ نہیں جناب!  
 تعلیموں کا سوال ہے۔ ایک سیاسی امر تنازعہ!

چند مسلم ارکان۔ تہذیب و ثقافت کا سوال بھی ہے۔  
 کیا ہم دو گھنٹے کے مسالوں میں اقلیتوں کے مسائل نہیں پاتے؟ اور کیا ان مسائل  
 سے نشا اور انہیں حل نہیں کیا گیا؟ — اس مسئلہ سے بھی نمٹنا اور اسے  
 حل کرنا ہوگا!

ہو سکتا ہے کہ ایک اقلیت کا مذہب ملک کے دوسرے باشندوں سے  
 ہو، ان کی زبان علیحدہ ہو، ان کی نسل جداگانہ ہو، ان کی تہذیب الگ ہو، ان  
 مختلف عناصر — مذہب، تہذیب، نسل، زبان، فنون اور ایسے ہی عناصر  
 کا اتصال مملکت میں اقلیتوں کو ایک جداگانہ وجود کے محفوظات کا متقاضی ہوتا  
 ہے۔ پس یہ ضروری ہے کہ اس سوال کو ایک سیاسی مسئلہ کی طرح نشا اور حل کیا جا  
 نہ کہ گریز کیا جائے۔

اس کے بعد میرے معزز دوست نے ایک نظر یہ پیش کیا ہے — پہلے حصول  
 اور پھر تقسیم میں بڑے ادب سے کہیں گے کہ اس میں بہت بڑا فریب مفر ہے  
 یہاں حصول اور تقسیم کا کوئی سوال ہی نہیں ہے۔ ہم کوئی قطعہ زمین تو نہیں حاصل  
 کر رہے اور زبان جو حکم میں ڈال کر قیمت آزمائی کر رہے ہیں جس کی حدود رسد  
 یا مالی ضمانت کی تقسیم عمل میں آئے۔ اگر یہ نظر صحیح ہے تو مجھے بتایا جائے  
 کہ کیوں مہاتما گاندھی نے پست اقوام کے معاملہ میں مرن برت رکھ کر ہندوستان  
 کے بارے رہنماؤں کی متفقہ رائے اور منظوری کے ساتھ شاق پوند کی تکمیل  
 کی تھی؟ (واہ، واہ) ان سے پہلے حصول اور بعد تقسیم کیوں نہیں کہا گیا۔ (واہ،  
 واہ) مہاتما گاندھی صحیح راہ پر تھے وہ جانتے تھے کہ یہ تمہاری نسل سے خارج کئے  
 ہوئے ہندوؤں یا پھر کوڑھندو، اوہ راستی پر تھے، اور میں ان سے  
 متفق ہوں، میں نے انگلستان میں ان سے استدعا کی تھی، پہلے تو انہوں نے  
 جواب دیا تھا کہ "نہیں میں ہندوؤں میں تفرقہ نہ ڈالوں گا میں اسے کہیں قبول  
 نہ کروں گا" میں نے دوبارہ استدعا کی، مجھ پر یقین کیجئے کہ میں نے مہاتما گاندھی  
 کے پاس سلطان سے لظہر پست اقوام کی وکالت کی ہے، پہلے میں وہ اپنی  
 بات پر سختی سے قائم رہے، لیکن آخر کار انہوں نے حقیقت محسوس کر لی۔ میں

اپنے ہندو بھائیوں کو مبارکباد دیتا ہوں کہ انہوں نے پست اقوام کے تحفظ کو  
تقسیم کر کے اور انہیں تحفظات دے کر ان کا دل موہ لیا ہے۔ اور آج بھی وہ ان  
کے سدھار کے کام میں مصروف ہیں۔

آپ ہمیں جیسا ہی کر مجرمنی دکھائیے، ہم سے ہاتھ ملائیے۔ پھر ہم بھی  
تیار ہیں۔

اب میں اپنی قریم پر پہنچتا ہوں۔ جناب معزز قائد ایوان نے عجب سے بڑی  
سختی برتی ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ وہ قائد حزب اختلاف کی بے لاگ اور  
دیانتدارانہ قریم کو تو سمجھ سکتے ہیں لیکن انہوں نے کہا کہ میری قریم مکرو فریب

آزربیل سمرکان سمرکار۔ (قائد ایوان) — گمراہ کن اور پیچیدہ!  
مشر جناح۔ انہیں دیکھ کر مجھے اس عدالت مغیبت کی یاد آتی ہے، جہاں  
ایک چھوٹا کپڑا مقدمہ کر فریق ثانی کو گالیاں دینے لگتا ہے۔ بالکل اسی طرح  
انہوں نے مجھے گالیاں دے کر اتارا کی۔ انہوں نے مجھے کبھی نہیں بتایا کہ وہ کیوں  
گمراہ کن، کس طرح پیچیدہ اور کیوں مکرو فریب سے ملو ہے۔

آزربیل سمرکار۔ میں آپ کو تین فرج کر تیس منٹ پر بتاؤں گا۔  
مشر جناح۔ اوہ! ایسی چالاکیاں اس ایوان میں جائز نہ ہوں گی اگر وہ عدالت  
العالیہ میں جواب دہی کر رہے ہوتے تو اور بات تھی، میں چاہتا ہوں کہ حکومت  
اپنے تاش کے قبوں کو میز پر ڈال دے اور مجھے بتائے کہ کن وجوہ کی بنا پر  
میری قریم پر فریب گمراہ کن اور پیچیدہ ہے۔

آزربیل سمرکار۔ وہی وجوہ جو میں نے بتائے ہیں۔  
مشر جناح۔ آپ نے نہیں بتائے۔ یہ کتے کیا ہیں؟ — مشر جناح

پنے ہندو بھائیوں کو مبارکباد دیتا ہوں کہ انہوں نے پست اقوام کے تحفظ کو  
 تسلیم کر کے اور انہیں تحفظات دے کر ان کا دل موہ لیا ہے۔ اور آج بھی وہ ان  
 کے سدھار کے کام میں مصروف ہیں۔

آپ ہمیں بھی ایسی ہی گرجوشی دکھائیے، ہم سے ہاتھ لائیے۔ پھر ہم بھی  
 اڑیں۔

اب میں اپنی ترمیم پر پہنچتا ہوں۔ جناب معزز قائد ایوان نے مجھ سے بڑی  
 سختی برتی ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ وہ قائد حزب اختلاف کی بے لاگ اور  
 باستدارانہ ترمیم کو تو سمجھ سکتے ہیں لیکن انہوں نے کہا کہ میری ترمیم مکرو فریب

آزادیل سمرکار۔ (قائد ایوان) — گمراہ کن اور پیچیدہ!

مشر جناب۔ انہیں دیکھ کر مجھے اس عدالت خفیہ کی یاد آتی ہے جہاں  
 ایک چوٹا کیل خراب مقدمہ کر فریق ثانی کو گالیاں دینے لگتا ہے۔ بالکل اسی طرح  
 انہوں نے مجھے گالیاں دے کر ابتداء کی۔ انہوں نے مجھے کبھی نہیں بتایا کہ وہ کیوں  
 مجھ کو اس طرح پیچیدہ اور کیونکر مکرو فریب سے ملو ہے۔

آزادیل سمرکار۔ میں آپ کو تین بیج کر تیس منٹ پر بتاؤں گا۔

مشر جناب۔ اوہ! ایسی چالاکیاں اس ایوان میں جائز نہ ہوں گی اگر وہ عدالت  
 عالیہ میں جواب دہی کر رہے ہوتے تو اور بات تھی، میں چاہتا ہوں کہ حکومت  
 اپنے ماش کے حقوں کو میز پر ڈال دے اور مجھے بتائے کہ کن وجوہ کی بنا پر  
 میری ترمیم بد فریب گمراہ کن اور پیچیدہ ہے۔

آزادیل سمرکار۔ وہی وجوہ جو میں نے بتائے ہیں۔

مشر جناب۔ آپ نے نہیں بتائے۔ یہ کہتے کیا ہیں؟ — مشر جناب



کی ترمیم منظور ہوگئی تو کیا ہوگا؟ انہوں نے کہا۔  
 وہ بنیاد کو برآمد کرنا چاہتے ہیں۔ وہ چاہتے ہیں کہ اوپر کی منزل  
 باقی رہے اور اسم سے خواہش کرتے ہیں کہ ہم اس کے درپے اور  
 شیئے بدل دیں۔

کیا یہی آپ کا جواب ہے؟ کیا آپ نے اپنے مسودہ کا مطالعہ کیا ہے؟  
 سمائے ایک کے یہاں کوئی ایسی بنیاد ہی نہیں ہے جس کے متعلق کوئی گفتگو کی  
 جائے اور نہ کسی منزل کا نشان ہے۔ اگر کوئی منزل ہے تو وہ صرف رامبر کے  
 درپچوں اور شیشوں والی کمانی کی فرضی منزل ہے۔ جیسے ایسی کمانیاں بچوں کو تانبے  
 (معدنہ) یہاں منزل کے قسم کی کوئی چیز نہیں ہے۔ میں ایران سے اس کی تشریح کر دوں  
 پہلے ہم اس چیز کی تحقیق کر لیں کہ ہم کیا کر رہے ہیں؟

ہم پہلے صورتوں کے لئے ایک دستور مرتب کر رہے ہیں۔ اس کے بعد مرکزی حکومت  
 کے لئے ایک تجویز مرتب کر رہے ہیں۔ یہ سب نکل عمارت ہے۔ منزل ہے  
 ہی نہیں۔ مجھے دھکی دی گئی ہے کہ اگر میری ترمیم کا تیسرا جزو منظور ہو گیا تو  
 سارا مسودہ گر جائے گا۔ لیکن مسودہ بجائے خود کیا ہے۔ جو انٹ پارلیمنٹری رپورٹ  
 بجائے خود کیا کہتی ہے۔ وہ یہی تو کہتی ہے کہ جیسے ہی یہ مسودہ منظور ہو جائے  
 یا اس کی منظوری کے فوراً بعد صوبہ دار خود مختاری سب سے پہلے معزنی وجود میں  
 آجائے گی۔ لیکن اتفاق وجود میں نہ آئے گا۔ اس لئے ممکن ہے دو تین یا پانچ  
 سال کا کارہوں۔

انہوں نے اس رپورٹ اور قرطاس ایض میں اس کی صراحت کر دی ہے کہ  
 جب صوبہ دار خود مختاری پر کامل عمل درآمد شروع ہو جائے تو ہو سکتا ہے کہ کچھ  
 مشکلات پیدا ہو جائیں۔ کچھ مشکلات ہوں گی اور کچھ دوسرے اخلاقی مسائل ہوں گے

جنہیں سلجھانا ہوگا۔ والیان ریاست کی رضا مندی حاصل کرنی ہوگی۔ اور اسے ممکن الحصول بنانے کے ذرائع و دریافت کرنے ہوں گے۔ اور ایسے بہت سے ایسے کام ہو سکتے ہیں۔ جنہیں انجام دینا ہوگا۔

لہذا وفاق کا وجود ابھی عدم میں ہے اور پارلیمنٹ کے دوڑوں ایوان کی رائے کا محتاج ہے اور ان مختلف حالات کا ردیو منت ہے۔ جن سے ابھی عہدہ برا ہونا ہے۔ ان حالات کے تحت میں آپ سے کہتا ہوں کہ اس کو رد کر دیجئے۔  
یا دیکھئے کہ میں وفاق کی اس (مرکزی) تجویز پر زور دے رہا ہوں۔ میں ان خاص حالات کے پیدا ہونے تک انتظار کرنا نہیں چاہتا میں نے ان خاص حالات کو اپنی تحقیق کے دوران میں دیکھ لیا ہے۔ اسی لئے میں کہتا ہوں کہ اسے رد کر دیجئے یہ تجویز بالکل ناقص، اسی طور پر مجبور اور قطعی ناقابل قبول ہے۔

پھر مجھ سے کیوں کہا جاتا ہے کہ پورا مسودہ گر جائے گا؟ یہی میں بھی جانتا چاہتا ہوں۔ خیر میں آپ کو ضرور بتاؤں گا کہ میں کیوں مرکزی تجویز کی مخالفت کرتا ہوں والیان ریاست کے اپنے پیش کردہ شرائط اور اصول جو صرفاً برطانوی ہند کے اہم مفادات کے لئے ضرور رہاں ہیں، ان کے (وفاق میں) داخلے کو جائز قرار دیتا ہے۔ شاید یہ سمجھا جائے کہ میں والیان ریاست کا مخالفت ہوں، میں کسی شخص کا مخالفت نہیں۔ لیکن اس کا یہ مطلب بھی نہیں کہ میں والیان ریاست سے کوئی سروکار نہیں رکھتا چاہتا۔ میں نے ہاں اس کا اظہار کیا ہے کہ میں کل ہندو وفاق کا مخالفت نہیں ہوں، اور معزز ہوم ممبر نے مجھ کو یہ کہا تھا کہ مہاتما گاندھی بھی کل ہندو وفاق سے اختلاف نہیں رکھتے۔ اس سے کیا نتیجہ نکلتا ہے؟

جب میں یہ کہتا ہوں کہ میں کل ہندو وفاق کا مخالفت نہیں تو کیا اس کے یہ معنی ہوں گے کہ آپ مجھے ہر ایسی کل ہندو وفاق تجویز کا پابند کر دیں گے۔



» جب چاروں کی طرف تاریکی مٹی تو موسیٰ (علیہ السلام) پر کیا گزری  
وہ بھی تو تاریکی میں تھے ۛ

یہ صحیح ہے، لیکن کیا آج یہاں روشنی ہے؟ کیا اسی کو روشنی ہے؟ کیا اسی کو  
روشنی کہتے ہیں؟ میں کہتا ہوں کہ موسیٰ (علیہ السلام) ابھی تاریکی ہی میں ہیں۔  
آنزویل ہنری کرکس۔ میرا مطلب یہ تھا کہ ہم نے نہیں بلکہ کانگریسی جماعت نے  
شیعہ گلی کر دی ہے۔

مسٹر جنٹل۔ جب ہوم ممبر کے مفید مطلب ہوتا ہے یا جب حکومت کے مفید مطلب ہوتا  
ہے تو وہ کہتے ہیں کہ کانگریس سارے ہندوستان کی بنیادنگ کرتی ہے، اور جب  
انہیں مزدوں معلوم ہوتا ہے تو وہ کہنے لگتے ہیں کہ کانگریس باغی ہے اور اس ملک  
کی محض اقلیت ہے۔ میرا کون محکم ہے؟ چند مسلم اراکین اور چھائی ماندہ نشستوں کی  
طرف اشارہ کرتے ہوئے ان سبوں کا کیا موقف ہے؟ — درحقیقت یہ  
کوئی ہائر استدلال نہیں ہے چونکہ میرے چند اہل ملک کہتے ہیں اس لئے تم اس  
دستور کو ہندوستان میں نافذ کرنا چاہتے ہو اور اسی دلیل کی بنا پر مجھے بھی قبول  
کر لینا چاہیے؟ — کیا میں پلٹ کر تم سے پوچھ دو بیٹھوں گا کہ مسٹر  
چرٹیل، لارڈ لائٹ، سمرائیگل اڈکار، سرت پچنا لڈ، کریڈک اور ایسے ہی دوسرے  
اشخاص کے بارے میں آپ کا کیا ارشاد ہے؟ اگر مجھے ان اشخاص کے کہنے پر  
یقین کرنا پڑے اور میں انہیں سچ مان لوں تو کیا میں یہ کہنے میں حق بجانب نہ  
ہوں گا کہ:-

میں ابھی انگریزوں کا کان پڑ کر انہیں ہندوستان سے باہر کر دوں گا  
جس کے بعد سارا قصہ ہی پاک ہو جائے گا۔ ۛ

لیکن برطانوی حکومت نے اس دستور کو مجھ پر نافذ کرنے کا تہیہ کر لیا ہے۔

حالانکہ وہ میری طرح پندرہ طود پر واقع ہے کہ یہ موجودہ دستور سے بھی بدتر ہے  
 زکری صوبہ سے مشورہ لیا گیا اور نہ پوچھا گیا کہ آیا وہ عالیان ریاست یا بلوچوں  
 حکومت کے مجوزہ شرائط پر ایک وفاقی جرگو کی حیثیت سے منسلک رہنے پر  
 تیار ہے؟

میرا دوسرا اعتراض یہ ہے کہ یہ تجویز ہی ناقابل عمل ہے۔ یہ درحقیقت کسی  
 شخص کو بھی مطمئن نہیں کرتی۔ مجھ پر یقین کیجئے، اس کا انجام تلخیوں اور بانڈشیروں  
 پر ہوگا۔ اور نام نہاد وفاقی مقننہ میں تکرار اور کج محیشوں پر ہوگا۔ میں عالیان  
 ریاست سے اس پر عجز کرنے کی اپیل کرتا ہوں کیا وہ ایک صحیح حل پر تیار ہیں؟  
 ان سے ایک اور اپیل — کیا یہی ذمہ داری ہے جو انہوں نے  
 مرکز کو دی ہے اور جس کو مشروط کر کے وہ وفاق میں شریک ہونے کو تیار تھے؟  
 عالیان ریاست نے کہا تھا کہ اگر مرکز کو ایک لاجبیتی اور معنوی ذمہ داری ملے تو  
 بیشک ہم شرکت کے لئے تیار ہیں۔ کیا یہ حقیقی اور معنوی ذمہ داری ہے؟ اس  
 میں اٹھارہ فی صد تحفظات ہیں اور دو فی صد ذمہ داری! میں اپیل کرتا ہوں کہ وہ  
 اس پہلو پر عجز کریں۔ آئیے اب تحفظات پر ایک نظر ڈالیں اور اس میں دیکھیں کہ  
 کیا ہے میں آئین کے مختلف دفعات کی تفصیل میں نہیں جاؤں گا۔ صرف دو  
 جملوں میں اس کا خلاصہ کروں گا۔

زر و بیشک، زر، مبادلہ ————— بے تعلق

ریلوے بورڈ ————— بے تعلق رہن میں چھٹا ہوا۔ اب کیا باقی

ہے؟ مالیاتی رسمی خود اختیاری! (قبہتہ) اور کیا رہ جاتا ہے؟

ملکی بچاؤ خارجی معاملات ————— وقت

مالیات ————— سہ سے پیر تک رہن

میں غرق۔ اب ہمارا موازنہ اور تھوڑا سا پس ماندہ، لیکن اس میں بھی کیا ہے؛ گورنر جنرل کی خصوصی ذمہ داریاں — ان کے موازنوں اور اندازوں کے اختیارات — قانون سازی میں ان کے اختیار مداخلت — ان کے غیر معمولی اختیارات — ان کی مخصوص ذمہ داری — جناب انہوں نے ہمارے لئے کیا چھوڑا ہے؟ یہ مجلس وضع قوانین آخر کیا کرتی رہے گی؟

معزز ہوم ممبر نے پوچھا ہے کہ ہم تاچند اس موجودہ حقیر اور ناقابل برداشت دستور پر قیامت کرتے رہیں گے؛ میں کہتا ہوں کہ میں بھی موجودہ دستور ناقابل برداشت ہے، لیکن کیا آپ کو لارڈ ریڈنگ کے الفاظ یاد ہیں؟

موجودہ دستور میں زیادہ اختیارات ہیں اور وہ دستور جو آپ مجھے اس وقت دے رہے ہیں موجودہ دستور سے زیادہ حقیر اور ناقابل برداشت ہے، لیکن میں جانتا ہوں کہ وہ مجھ سے کیا کہنے والے ہیں — بلکہ میرا خیال ہے کہ ابھی کسی نے کہا تھا کہ قائد حزب اختلاف مشنوشن پر چل کے قدم بھدم چل رہے ہیں اور شاید میرے متعلق بھی یہی کہا جائے کہ میں بھی مشنوشن پر چل کی روش اختیار کر رہا ہوں، کیونکہ وہ بھی اس تجویز کو رد کرنا چاہتے ہیں۔ اس طرح ہم مشترکہ طور پر مشنوشن سے مصافحہ کر رہے ہیں۔

آئریل ہنری کریک۔ آپ یہی تو کر رہے ہیں۔  
 مشنوشن۔ لیکن پوری بصیرت کے ساتھ کر رہا ہوں۔

آئریل سرکار۔ آپ کسی لمحہ میں بھی بدل جائیں گے پھر چل کبھی نہیں بدلیں گے مشنوشن۔ خواہ لا ممبر بدل جائیں یا میں بدل جاؤں۔ اس کی مجھے کوئی پروا نہیں ہے۔ مجھے قائلہ رائے کے جانا ہے۔ یہ نجات بہت نازک اور بہت اہم

ہیں مجھے اپنی راستے ظاہر کرنی ہے اور پڑھی ذمہ داری سے کرنی ہے۔ شرح و وضاحت کے ساتھ کرنی ہے۔ لامبر کی اس دھکی کی بھی مجھے کوئی پروا نہیں کہ میرا مسودہ گر جانے کا معاملہ کہ وہ اس کے متعلق کچھ نہیں جانتے (تہمتاً ہندوستان کی پارلری حکومت بھی اس کے متعلق کچھ نہیں جانتی اور محض جنتے ہیں ماوراس سے فائدہ؟ میں ان سے کوئی اپیل نہیں کروں گا۔ جیسا کہ ہوم ممبر نے بجا طور پر کہا ہے کہ ذرا اس ملک کی حکومت کو اور ذرا ہی اس ملک کے باشندوں کی آخری فیصلے کا اختیار ہے۔ آخری فیصلہ (برطانوی پارلیمان کر لے گی۔ میں اپنی رائے کا اظہار پارلیمان ہی کے فائدے کے لئے کر رہا ہوں۔ میں انہیں بتانا چاہتا ہوں کہ میری کیا رائے ہے۔ جس کے بعد نتائج بھی ہلکتے ہوں گے۔ اب اگر ہوم ممبر نے یہ کہا ہے کہ آپ مشر چرل کے ہاتھ میں کٹھ پتلی بنے ہوئے ہیں۔ تو میرا جواب یہ ہے کہ اگر آپ ہمارے متعلق غلط فہمی میں رہنا چاہتے ہی ہیں تو رہیں، اگر آپ ہمیں بدنام کرنا ہی چاہتے ہیں تو یہی سہی۔ ہم مشر چرل سے متعلق نہیں ہیں، مشر چرل کا فقط نظریہ ہے کہ میں مرکز میں یہ تجویز ہی نہیں چاہتا۔ میں تو تم سے یہ کہتا ہوں کہ ہندوستانی راستے کے ساتھ اس کی ساری ہیئت ترکیبی پر نظر ثانی کر کے میسے ملک میں ایک ذمہ دار حکومت قائم کرو۔ (پارٹنر تالیوں کی طویل گونج) یہ ہے وہ فرق ہمارے بارے میں غلط فہمیاں پھیلانے سے کوئی فائدہ نہ ہوگا۔

جناب! پھر تجویز کے لفاظ سے) اس خبر کا اعلان کی سراسر خلاف ورزی ہوتی ہے جو اشرار نے کیا تھا۔ جو اس وقت لارڈ دارون تھے اور آج لارڈ ہیلی ٹاکس ہیں۔ اور جیسا کہ مشر شامز نے کہا انہوں نے اپنے نام کی تبدیلی کے ساتھ اپنے خیالات بھی بدل دیئے ہیں (تہمتاً) لیکن یہ آن کا ذاتی اور شخصی اعلان نہیں تھا، بلکہ نہر عجمی کی حکومت کی جانب سے تھا، وہ اعلان کیا تھا؛

۱۰

ہنرمندی کی حکومت انہیں تجاوز کر پور لیان میں پیش کرے گی۔ جن کو  
عام اتفاق کا اعلیٰ ترین معیار حاصل ہو گا۔

میں آپ کے ضمیر سے پوچھتا ہوں کہ کیا اس کو عام اتفاق کا اعلیٰ ترین معیار حاصل  
ہے، میرا مطلب ہندوستانی اتفاق راستے سے ہے۔ ہو سکتا ہے کہ قدامت پرستوں  
کے عام اتفاق کا اعلیٰ معیار اسے حاصل ہو، لیکن اعلان کا یہ مقصد نہیں ہے۔  
ہم سے ابتدائی مسائل میں کہا جاتا تھا کہ ہم ہندوستان کو مسویٰ حصہ دار بنانے  
والے ہیں لیکن جناب! کچھ حصہ عرصہ ہوا، لفظ "مسدوم" ہو گیا ہے۔ کیا حصہ داری کے  
یہی طور ہیں۔ لفظ حصہ داری اور لفظ تعاون کے معنی ہمارے انگریز دوستوں کے  
مزدک یہ تھے۔ تم ہمارے کہنے پر چلو تو ————— ہم تمہیں حصہ دار  
کہیں گے۔

ہمارے فضل و قول پر سر تسلیم خم کرو ————— ہم اسے تمہارا  
قانون اور خیر اندیشی کہیں گے؟ یہ ہے خیر اندیشی! یہ ہے تعاون۔

اس کا خارج از امکان ہونا تو بتا رہی ہے ثابت تھا۔ اب یہ ایک شرٹ انگیز  
چکر بن گیا ہے۔ صوبہ مارخورد اختیار کی، اتفاق! پھر مرکز میں ذمہ داری، ایسی ذمہ داری  
کہ اگر تم اس جہز کو قبول نہ کرو تو مرکزی ذمہ داری باقی رہے گی نہ صوبہ مارخورد اختیار  
سدا معاملہ اٹھا دو گوں ہو جائے گا۔ ایسی ہیئت ترکیبی کس طرح قابل قبول ہو سکتی  
ہے؟ اسی لئے میں نے اپنا ترمیم کے تیسرے جہز میں واضح اور قطعی طور پر اسکا  
اظہار کر دیا ہے کہ میں اس تجویز کو قبول نہیں کرتا۔ اور میں ہنرمندی کی حکومت سے  
کہتا ہوں کہ ہندوستانی راستے کے ساتھ اس کی ملاری ہیئت ترکیبی پر نظر ثانی  
کرے۔

میرے دوست مشروری کہتے ہیں کہ اس منزل پر حکومت سے، کیوں نہ کہ



دیا جائے کہ اہم آہیں یہ تبدیلیاں اور اصلاحات چاہتے ہیں۔ میں اس کا جواب دے  
 سکتا ہوں وہ یہ ہے بلکہ ایران میں عجم سے اتفاق کرے گا۔ کیونکہ اس کا مستند  
 عالم موجود ہے کہ ہم نے پہلی گول میز کانفرنس میں جو تجاویز پیش کیں اور جو مشورے  
 دیتے اس کا انجام سیکے رپورٹ کی صورت میں ہوا۔ میں نے اس میں بہت سے اہم  
 نکات کو عملاً ذکر کیا تھا۔ دوسری گول میز کانفرنس میں ہم نے دوبارہ اپنی سفارشات  
 پیش کیں۔ اس مرتبہ پہلے سے زیادہ کثرت چھانٹ ہوئی۔ اس موقع پر خاص بات یہ  
 ہوئی کہ جہاں وہ سمجھے کہ ہماری مجوزہ لائیں ہیں کسی قدر فوقیت دے رہی ہیں یا  
 پہلے ہی ان کو اس کے ساتھ وہ بڑی ہریم و احتیاط سے ایک ذ ایک محفوظ وضع کر کے  
 اس طرح چھپا کر دیتے تھے، کہ تھوڑی بہت افادیت ہو ہمیں پہنچ سکتی تھی وہ مفکر  
 ہو کر رہ جاتی تھی۔

تیسری کانفرنس سچے گئی گذری تھی۔ اس کے بعد جو اسٹاپ پارٹینر می کی تشکیل  
 عمل میں آئی۔ چند ہندوستانی حضرات اس کمیشن سے اشتراک عمل کر رہے تھے۔ میں  
 ایک لمحہ کے لئے بھی اس کا تصور نہیں کر سکتا۔ کہ وہ عیب وطن نہیں تھے۔ وہ ایسے  
 اشخاص تھے جن کی میں عزت کرتا ہوں انعام میران کا کتنا ہی اختلاف کیوں نہ ہو  
 انہوں نے وہاں امکانی کوششیں کیں۔ آخر کار جب ان کی ساری کوششیں ناکام  
 ہوئیں تو انہوں نے ایک یادداشت مرتب کی جس میں ہندو ہلال، پارسی اور دوسرے  
 فرقوں نے متفقہ طور پر کہا تھا کہ کم از کم ان اصلاحات کو رو بہ عمل لایا جائے۔ یہ  
 اصلاحات اعتدال پسندی کی ایک مثال تھے، لیکن ان کا کیا انجام ہوا؟ آج وہ مشترکہ  
 یادداشت کمال ہے؛ رومی کی لڑائی میں

کچھ تحفظات کے بارے میں ————— یہ کہا جاتا ہے، بلکہ میر انیال ہے  
 کہ معزز لامبری نے کہا ہے کہ ————— یہ تحفظات کبھی استعمال نہیں کئے

ہائیں گے جناب! اس وقت میرے سامنے وزیر ہند کی تقریر موجود ہے میں اسے  
 سنا نہیں چاہتا۔ لیکن اس میں وزیر ہند نے کہا ہے کہ یہ تحفظات استعمال کے جائیگی  
 بلکہ وہ کہتے ہیں ————— "یاد رکھو ان کی پشت پر کیا ہے، حکومت کا سارا کارڈ  
 اور ساری فروغ ہمارے پیچھے ہے۔ یہ تحفظات ضرور استعمال کے جائیں گے؛  
 پھر یہ کہنے سے کیا حاصل کہ تحفظات کا استعمال نہ ہوگا۔"

ایک اور امر جس میں ظاہر کرنا چاہتا ہوں یہ ہے کہ سر جوزف بھور نے ایک  
 اپیل کی ہے، یہ ایک شخصی اور انفرادی اپیل ہے۔ میں ان کی بڑی عزت کرتا ہوں  
 اور ان کی رائے کو وقیح سمجھتا ہوں۔ انہوں نے کہا ہے کہ اس پتھر کو کا میاں بنا  
 چاہیے۔ خیر یہاں تک بھی غنیمت تھا، لیکن انہوں نے ابلاہیم فلکن کا بھی حوالہ دیا ہے  
 جو ایک بلند خیال اور عظیم المرتبت عسکر تھا، جب انہوں نے ابلاہیم فلکن کا حوالہ دیا تو مجھے  
 شیطان کا انجیل کا حوالہ دینا یاد آ گیا۔ انہوں نے انجیل ختم نہیں کی۔ کیا ابلاہیم فلکن کے فریضہ  
 اس عہد کا حوالہ، اس کے پیش نظر حالات اور ہلالا حول اور ہمارے واقعات پیش نظر ہیں  
 کوئی مطابقت پائی جاتی ہے؟

جہاں تک صورتِ ماری تاجاویز کا تعلق ہے وہ بلائیک و شبہ مال سے زیادہ ترقی  
 ترقی یافتہ ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ میں اسے ایک امتیاز دینا چاہتا ہوں، میں اب جالی  
 طود پار بناؤں گا کہ وہ کس حد تک ترقی پذیر ہیں اب سے پہلے صحرا تھے وہی  
 پھر انتخاب کنندگان اور رائے دہندگان کی توسیع، یہی دستور کا سنگ بنیاد ہوتا ہے  
 میری تحقیق میں یہ ترقی ہے۔ تمہاری صورت بجاتی کا سینہ منتخب اور کین پر مشتمل ہوگی  
 اور مقصد کہ جواب وہ ہوگی صورتِ ماری دستور کا یہ ڈھانچہ تقریباً ایک ترقی ہے۔

لیکن اس کے ساتھ ہی اس کے بعض مفروضات قابل اعتراض ہیں۔ جن کی میں  
 نے نشاندہی کر دی ہے اور جو ایمان ثانی اور گورنر کے اختیارات پر مشتمل ہیں

میں آپ سے کہتا ہوں کہ ان اصلاحات کو رو بہ عمل لائیے۔ اگر آپ یہ اصلاحات رو بہ عمل لائیں۔

مسٹر بھولا بھائی ڈی لسانی۔ میں نے اس کی طرف دیکھا ہے لیکن اسے نفرت انگیز پایا ہے۔

مسٹر جناح۔ وہ کہتے ہیں "میں آسے دوبارہ نہ دیکھوں گا۔ میں اس سے ہزار بار ہزار ہو چکا ہوں" اور دوسری طرف میں کہتا ہوں کہ :-

"ہاں میں نے اس پیشکش کی تحقیق کی ہے۔ جہاں تک صورہ جات کا تعلق ہے یہ خراب ہے۔ اور مرکزی تجویز تو قطعی ناقص ہے۔ بہر حال میں یہیں نہیں رک جاتا بلکہ تمہیں اس کی تردید میں ایک تجویز دیتا ہوں" کیونکہ میزوفرن ایک قطعی نفسی کاغذ ہوتا نہیں ہے۔ تم کہو گے۔ "پھر تم کیا چاہتے ہو؟"

موسیٰ (علیہ السلام) ہمیشہ تاریکی میں رہنا نہیں چاہتے۔ موسیٰ (علیہ السلام) تم سے کہتے ہیں کہ تم نے یہ بدل پیش کیا ہے۔ اس کو لے کر آگے بڑھو۔ صورہ جاری تجویز کی اصلاح کو مرکزی تجویز کو رو کر دو، اور اس کی ساری ہیئت ترکیبی پر ہندوستانی رائے کے ساتھ اس مقصد سے نظر ثانی کرو کہ برطانی ہند میں ایک کامل ذمہ دار حکومت قائم کرنا ہے۔ (ذالیال)

۱۔ گول میز کانفرنس کی کارروائیوں میں مسٹر جناح نے جوش و خروش کے ساتھ حصہ لیا تھا۔

۲۔ یعنی حامی وفاق،

۳۔ گول میز کانفرنس نے دستوری معاملات پر غور کرنے کے لئے ممتد ذیلی کمیٹی بنادی تھیں اچھا نچہ مسئلہ وفاق پر غور کرنے کے لئے جو کمیٹی بنی تھی اس کے

صدر لاڈ سینکے تھے، اور ممبران میں مشر جناح بھی تھے۔

لاڈ سینکے اور دوسرے ممبروں کے ذہن میں جو اتفاق تھا، وہ مشر جناح کے اتفاق سے بالکل جدا گانہ حیثیت رکھتا تھا، چنانچہ انہوں نے اپنی تقریر میں اس کی وجہیاں بکھیر کر رکھ دیں جس پر لاڈ سینکے قلم لگے۔ اور انہوں نے کہا، "مشر جناح آپ نے ہمارے سارے کرائے پر پانی پھیر دیا۔"

لگے سر ہنری کریک پہلے حکومت ہند کے ہوم ممبر تھے۔ پھر پنجاب کے گورنر بنے ان کا شمار نہایت قابل اور متنازع آئی سی ایس حضرات میں ہوتا تھا۔

۵۷ علی گڑھ کے گریجویٹ تھے، مراد آباد وطن تھا۔ زیادہ تر سرکار کا ساتھ دیتے تھے، لیکن کبھی کبھی قوم پرور رہناؤں کا ساتھ بھی دے جاتے تھے۔ کئی برس تک مرکزی اسمبلی کے نائب صدر رہے۔ ایک آدھ مرتبہ وائسرائے کی ایگزیکٹو کونسل کے ممبر بھی کچھ عرصہ کے لئے رہے، پھر ریاست سیدرا آباد میں مشیر اصلاحات ہو کر گراں قدر مشاہیر سے برہمچلے گئے، وہیں انتقال ہوا۔

۵۸ مشر بھولا بھائی ڈیساٹی مرکزی اسمبلی میں کانگریس پارٹی یعنی حزب اختلاف کے قائد۔

نہایت نیک اور شریعت آدمی تھے مساوات کی بنیاد پر انہوں نے لگائے میں لیاقت علی خاں سے سمجھوتہ کر لیا تھا، جس پر ولیم بھائی ٹیپیل نے طعنہ دیا۔ "تم نے ہندوؤں کو فروخت کر دیا اس جرم میں انہیں نئے انتخابات کے وقت ممبری کے لئے کانگریس کا ٹکٹ تک نہ ملا۔ کانگریس لیڈروں کے برتاؤ سے یہ اتنے دل برداشتہ ہوئے کہ اسی عزم میں دیتیا سے گزر گئے۔"

۵۹ کیونل اٹارڈ میں اچھوتوں کو جہا گانہ سنی نیابت دیا گیا تھا۔ اس موقع پر گاندھی جی جیل میں تھے۔ انہوں نے مرن برت رکھے کا اعلان کر دیا کہ اس طرح

تو ہندو قوم محکوشے محکوشے ہو جائے گی۔ سر سپور نے اچھوت لیڈر علی کٹر امبیڈک کو  
 سبز باغ دکھا کر جلا کا نڈا انتخاب سے دستبردار ہونے پر آمادہ کر لیا، جسے برطانوی  
 وزیر اعظم نے بھی مان لیا اور طوفان ٹل گیا۔

۸ حکومت ہند کے لامبر

۹ سر ہومی مودی، پارسی لیڈر، سینٹرل بینک آف انڈیا، اور بینک آف انڈیا  
 کے ڈائریکٹر، لاگوس کے ساتھی۔ جس کا جلد یہ بلا کہ آنا دئی ہند کے بعد یہ پرتی  
 کے گورنر بنا دیئے گئے۔

۱۰ سر جو زف بھورا، عیسائی لیڈر جو اسلئے کی اگر بیٹو کونسل کے ممبر تھے تھے  
 اور مرخان مرچ قلم کے آدمی تھے۔ بعد میں لوہ صاحب بھوپال نے اسی تنخواہ  
 پر جو حکومت ہند سے ملتی تھی اپنا مشیر بنا کر بھوپال بلا لیا۔ جہاں ان کے انتقال  
 کے وقت تک رہے۔

۱۱ لاگوس کے ذین اور قابل لیڈر، عین عالم جوانی میں انتقال ہو گیا۔

۱۲ خوش دوشید و لے ضلع مستعمل بود

۱۹۳۶ء

جب قائد اعظم نے لاہور ہرگز لگایا :-

ملت مارا اس کی دیگر امت

جب قائد اعظم کانگریس سے کہ رہے تھے :-

تو چشم بستی و گفتی کہ میں جہاں خواب است

کشاے چشم کہ میں خواب خواب بیداری است

# مسلم لیگ کی تحریک و اوجہ کے موقع پر قائد اعظم کی تقریر ہو تا ہے جاوہر پیمپا چکر وارہا

۱۲۔ اپریل ۱۹۳۶ء

ایک طویل مدت گذر گئی!

صدر سالہ دورہ پرنس قمارا طرکا ایک جام

ہندوستان کی سیاست پٹے کھاتی رہی، سائنس کمیشن لگا اور گیا، نرور پورٹ مرتب  
ہوئی، منظور ہوئی اور دریا بردہ ہو گئی مول نا فرانی کی تحریکیں شروع ہوئیں، ملتوی ہوئیں  
اور واپس لے لی گئیں، مشر جناح سیاست وطن سے بدول ہو کر ترک وطن کر کے لندن چلے  
گئے اور وہاں پر پیمپا ششرح کر دی، ————— ۱۹۲۸ء سے لے کر ۱۹۲۵ء تک  
یہ کچھ ہوا۔

لیکن حالات نے پھر ٹپا کھایا، مشر جناح کو، ان کے عقیدت مندوں، دوستوں اور  
قدردانوں نے امرار کے واپس بلا لیا، ان سے اپیل کی کہ اگر وہ اپنی قوم سے محبت رکھتے  
ہیں تو واپس آئیں۔ اور اس ڈوبتی ہوئی ناؤ کو کنارے لگائیں، مسلمان کہیں اتنے پراگندہ اور  
منتشر نہ تھے جتنے آج ہیں، انہ انگریزوں کی پعا کرتے ہیں، نہ ہندوؤں کی نظر میں وہ کوئی  
وقت رکھتے ہیں، اگر انہیں منظم نہ کیا گیا تو وہ مٹ جائیں گے، غلام بنا لئے جائیں گے۔  
۱۲ اپریل کارگر ہوئی اور مشر جناح واپس آگئے، واپس آنے کے بعد انہوں نے لیگ  
میں نئی زندگی پیدا کرنے کی کوشش کی، چنانچہ ان کے حسب ایما اپریل ۱۹۳۶ء میں  
لیگ کا سالانہ اجلاس بمبئی میں طلب کیا گیا۔

سر کریم بھائی ابراہیم ریر ونٹ (مجلس استقبالیہ کے صدر تھے، صدر اجلاس

سر وزیر حسن اور روح روالا مشر جناح۔

اس اجلاس میں، آئین ہند سے متعلق ایک تجویز کی تحریک کرتے ہوئے مشر جناح نے جو تقریر کی اس سے ان کے تیز اور عزائم کا اظہار ہوتا ہے۔

رئیس احمد جعفری

تاہم اعظم نے فرمایا، اس آئین رائیڈ ایکٹ ۱۹۳۵ء سے :

ہمیں صرف دو فی صدی ذمہ داری حاصل ہوتی ہے، اور تقیہ کے متعلق مکمل اختیار گورنر جنرل کو عطا کیا گیا ہے۔ گول میز کانفرنس میں ہندو مسلم سمجھوتے کے متعلق جو کوشش کی گئی تھی، اس کا ذکر کرتے ہوئے مشر جناح نے فرمایا آزادی کے لئے جدوجہد کرنے کے قبل مسلمانوں نے اقلیت میں ہونے کے باعث ہندوؤں سے صرف اپنے چند حقوق کے تحفظ کا مطالبہ کیا تھا ہندوستانیوں کو یہ مشورہ کہ جس طرح جرم من صلح نامہ ورمیلز کے ساتھ پیش آئے اور اسی طرح ہندوستانیوں کو بھی اس آئین کے ساتھ پیش آنا چاہئے لیکن کیا ہم بغاوت کریں؟ نہیں یہ ناممکن صورت ہے، ترک موالات میں ہم لوگوں کو ناکامیانی ہو چکی ہے، اب صرف آئینی جنگ باقی رہ جاتی ہے لیکن اس کے لئے یہ ضرورت ہے کہ ہر جماعت متفق الراء ہو جائے اور پہلو بہ پہلو ہو کر کام کرے۔ کانگرس بغیر مسلمانوں کی امداد کے اپنے مقصد میں ہرگز ہرگز کامیاب نہیں ہو سکتی ہے۔ لیکن جہاں تک ہمارا تعلق ہے، ہمیں چاہیے کہ اپنی تنظیم کو کے آزادی کے لئے قدم آگے بڑھائیں، اگر ہم کامیاب ہونے تو کانگرس کو مجبوراً سر تسلیم خم کرنا ہوگا۔



ظلامت میں کھو کر بھٹل جا!  
تڑپ جا پیچ کھا کر بدل جا!  
نہیں ساحل تری قسمت میں اے موج!  
اُبھر کر جس طرف چاہے نکل جا  
اقبال

۱۹۳۶ء

جب قائد اعظم نے برطانوی جمہوریت کے خلاف چرچم سہاؤ بلند کیا۔

جب قائد اعظم نے مسلمانوں کے جداگانہ قوم ہونے کا اعلان کیا۔

جب قائد اعظم نے مسلمانوں کو خود اعتمادی کا درس دیا۔

ترک شبنم بہر تغیریم است

# لکھنؤ کے تاریخی اجلاس کا خطبہ صدر

۱۵ اکتوبر ۱۹۳۶ء

معلم لیگ کے سالانہ جلسہ میں قائد اعظم کا خطبہ!  
 اس خطبہ میں ان منکامل پر روشنی ڈالی گئی ہے جو کانگریسی دلائلوں نے انگریز  
 گورنروں اور گورنر جنرل کی پشت پناہی کے بل پر مسلمانوں کے ساتھ روا رکھے تھے۔  
 لیگ کا یہ اجلاس لکھنؤ میں ہوا تھا، لیگ کی تنظیم نو اور احیاء کا سلسلہ میں سے  
 شروع ہوتا ہے۔ لیگ نے آزادی کال کی تجویز میں منظور کی تھی۔

رشید احمد جعفری

خواتین و حضرات! اہل اہل اسلام لیگ کی گزشتہ تیس سالہ زندگی میں یہ اجلاس  
 بے حد اہم اور نہایت ضروری ہے۔

جس پروگرام اور پالیسی کی تشکیل کے لئے آپ کو دعوت دی گئی ہے اس پر مسلمانان  
 ہند اور ملک کے مستقبل کا انحصار ہے۔ مسلم لیگ نے اپنے اجلاس منعقدہ ۱۲-۱۳ اپریل ۱۹۳۶ء  
 کو اپنی زندگی میں پہلی مرتبہ رابطہ عوام کی پالیسی اور پروگرام کو اختیار کیا تھا۔ لیگ نے  
 زمانہ زمانہ اور حالات گرد پیش کا جائزہ لیتے ہوئے گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ ۱۹۳۵ء  
 کے مطابق صوبہ ہمالیہ آئین کے انتخابات کے متعلق یہ فیصلہ کیا تھا۔ اگرچہ یہ آئین قطعی طور  
 پر غیر قطعی بخش ہے تاہم اس سے حتمی اویسج برہمہ اندوز ہونے کی کوشش کی جائے چنانچہ  
 اس ضمن میں یہاں پر ۱۲ اپریل ۱۹۳۶ء تک منظور شدہ قرارداد کو بحال نہیں کرنا ہوا۔

”اس ملک میں آئین جدید کے مطابق جو پارلیمنٹری طرز حکومت رائج کیا جائے گا“

اس کا مطلب یہ ہے کہ اس کے مطابق ایسی جماعتیں ممرض و بوجہ میں آجائیں  
 جن کی پالیسی اور پروگرام معین ہو اور وہ حلقہ ہائے انتخاب کے سیاسی  
 مرجحات کو اپنی خاص سچین میں ڈھالے۔ اور متعارف اغراض و مقاصد کی  
 جماعتوں کے درمیان تعاون پیدا کر کے دستور حکومت کو حتی الامکان ملک  
 کے لئے مفید بنا دے۔ اور چونکہ مسلمانوں کی تقویت و استحکام اور صوبائی حکومتوں  
 میں مناسب و موثر حصہ حاصل کرنے کے لئے ان کی ایسی جماعتی وحدت ضروری  
 ہے جو کسی ترقی پسندانہ پروگرام کی حامل ہو۔ لہذا ان خیالات کے پیش نظر  
 یہ فیصلہ کیا جاتا ہے کہ آنے والے صوبائی انتخابات میں امتنائی سرگرمی اور  
 جدوجہد کے ساتھ شرکت کی جائے۔ چنانچہ اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے  
 مشرف جناح کو یہ اختیار دیا جاتا ہے کہ وہ اپنی صدرت میں ایک ایسا مرکزی  
 انتخابی بورڈ قائم کریں جس کے ممبروں کی تعداد ۳۵ سے کم نہ ہو اور اس کو  
 یہ اختیار حاصل ہو کہ وہ مختلف صوبیات میں صوبائی انتخابی بورڈوں کی تشکیل  
 کے ساتھ ہی مرکز کے ساتھ ان کا الحاق بھی کر سکے۔ اور ہر صوبے کے مخصوص حالات  
 کے مطابق مندرجہ صدر مقاصد کو حاصل کرنے کے لئے مناسب ذرائع اور وسائل  
 تجویز کئے جائیں۔

اس فیصلہ کے مطابق جون ۱۹۳۶ء میں مسلم لیگ کا ایک سنٹرل پارلیمنٹری بورڈ ممرض و بوجہ  
 میں آگیا اور لیگ کی قرار داد و ہدایات کے مطابق مختلف صوبیات میں صوبائی بورڈ قائم  
 ہو گئے، لیکن کسی سابقہ تیاری اور موجودہ تنظیم کو عدم موجودگی کے باعث اس کام کو پایہ تکمیل  
 تک پہنچانا کوئی آسان کام نہ تھا۔ اور بالخصوص ایسے حالات میں صوبائی انتخابات میں مقابلہ  
 کرنا بھی بے حد دشوار تھا جبکہ مسلمان بحیثیت تعداد اقلیت میں ہونے کے ساتھ ہی تعلیمی  
 اعتبار سے پس ماندہ اور اقتصاداً لحاظ سے بالکل ناکارہ اور قابل ذکر ہوں۔ ان کی

معاشرتی اور اقتصادی اصلاح پر کبھی توجہ دکی گئی ہو اور ہمارے مقابلے میں تناک کی ہمسائی  
 اقسام ایک ہاتھ ہو کر گرام کے ماتحت تنظیم و ترقی کی بے شمار منازل طے کر چکی ہوں۔  
 اور بالخصوص ہندو قوم اکثریت میں ہونے کے ساتھ ہی تربیت، ضبط، تعلیم، تجارت اور مالی  
 اعتبار سے بہت آگے نکل چکی ہو۔

لیکن یہاں پر میں اس بات کا ذکر کر دینا نہایت ضروری خیال کرتا ہوں کہ انتخابات  
 کے اختتام سے قبل چھ ماہ کا کام بہ اعتبار نتائج سید ہو صدا فرما ثابت ہوا اس لئے ہمیں  
 مایوس ہونے کی ضرورت نہیں۔ ان تمام صورتحالات میں جہاں پارلیمنٹری بورڈ اور ایگزیکیوٹو پارٹیاں  
 بنائی گئی تھیں وہاں پر کمیشنز کے ساتھ تشریفی مددی ایگزیکیوٹو اور ایگزیکیوٹو کے انتخابات  
 کے اختتام کے بعد میں یہ دیکھ رہا ہوں کہ در اس سے لے کر شمال مغربی سرحدی صوبے  
 تک اب ہر صوبے میں ڈسٹرکٹ ایگزیکیوٹو قائم ہو چکی ہیں۔ گزشتہ اپریل سے مسلمان ہندو قبائل  
 کثیر لیک کے گرد جمع ہو رہے ہیں اور مجھے اس بات کا یقین ہے کہ جو نئی آنہوں نے سرحد  
 کی پالیسی اور پروگرام پر متفق ہو کر اسکے جھنڈے سے نکلے جمع ہو جائے گی۔ مسلم لیگ ہندوستان  
 کے لئے مکمل نیشنل ڈیموکریٹک سٹیٹ سیلف گورنمنٹ (قومی و جمہوری حکم  
 خودمختیاری) کی طلب گار ہے۔ انان و نافع عوام کے استعمال کے لئے مختلف النوع  
 ترکیبات۔ مثلاً پورنا مسوراج، حکومت خود اختیاری، مکمل آزادی، اور مارکسٹ، آزادی  
 کا خلاصہ اور استعماری دور و غیرہ کی اصطلاحات استعمال کی جا رہی ہیں، بعض ایسے لوگ  
 بھی ہیں جو مکمل آزادی کا ذکر کر رہے ہیں۔ لیکن گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ ۱۹۵۲ء کو ہاتھ  
 میں لے کر مکمل آزادی کا تذکرہ بیکار ہے۔ جو لوگ زیادہ شدت کے ساتھ مکمل آزادی  
 کا ذکر کر رہے ہیں وہی فی الحقیقت اس سے نا آشنا ہیں۔ کیا گاندھی اردن مہا پرہی طالب مکمل  
 آزادی کے مطابق تھا، کیا صد بھائی آئین پر عمل پیرا ہونے اور وزارتوں کو قبول کرنے سے  
 قبل جو وعدے لئے جا رہے تھے وہ پورنا مسوراج کے مطابق تھے، اور جب حکومت نے

یہ تعین نہ دلایا تو کیا وعدوں کو قبول کرنے اور اس صورت پر عمل پیرا ہونے کی قرارداد جس کو حکومت برطانیہ نے تیار کر کے شاہی اقتدار کے بل پر اہل ہند پر مسلط کر دیا تھا کانگریس پارٹی کے پروگرام - پالیسی اور اعلان کے مطابق تھا کیا آئین کو تباہ کرنے کا مطلب اس پر عمل پیرا ہونا ہے؟ اس قسم کے کاغذی اعلانات، نعرے اور عورے ہمیں کہیں بھی نہ لے جائیں گے ہندوستان کے لئے ایک کامل متحدہ محاذ اور دیانتہ مقصد کی ضرورت ہے اور اس کے بعد جب عوام کی حکومت عوام کے ذریعہ سے اور عوام کے لئے ہوگی - تو اس کے نام کے متعلق ہمیں چندان متشکل ہونے کی ضرورت نہیں۔ نام خواہ کچھ بھی ہو ہمیں تو کسی ایسے ہی نظام حکومت کی ضرورت ہے۔

کانگریس کے موجودہ لیڈروں نے خاص کر گزشتہ دو سال کے اندر ایسی ہندو عوام پر ایسی اختیار کی ہے۔ جو مسلمانوں اور ہندوؤں کے درمیان اختلاف پیدا کرنے کے لئے ذمہ دار ہے اور جب سے ہندوستان کے چھ صوبوں کے اندر انہوں نے اپنی اکثریت کی بنا پر حکومتیں قائم کی ہیں انہوں نے اپنے قول، فعل اور پروگرام سے یہ ثابت کر دیا ہے کہ وہ مسلمانوں کے ساتھ برسر عدل و انصاف سے کام نہیں لیں گے۔ جہاں کہیں وہ اکثریت میں ہیں اور جہاں کہیں انہیں یہ مفید معلوم ہوا انہوں نے مسلم لیگ پارٹیوں کے ساتھ تعاون سے انکار کر دیا۔ اور ان سے غیر مشروط حوالگی اور ان کے مرتبہ معاہدات پر دستخط کرنے کا مطالبہ کیا۔

کانگریس کا مطالبہ یہ تھا کہ اپنی پارٹی کو توڑ دو۔ اپنی پالیسی اور پروگرام کو ترک کر دو اور مسلم لیگ کا بالکل خاتمہ کر دو۔ اور جہاں انہوں نے صوبہ بہ صوبہ حدی طرح یہ غمخوس کیا کہ ان کی اکثریت موجود نہیں تو وہاں پر اجتماعی ذمہ داری کا مفہوم اصول غائب ہو گیا اور کانگریس پارٹی کو کسی دوسری جماعت کے ساتھ تعاون کی اجازت سے دی گئی۔ لیکن اگر کسی مسلمان نے منفرداً اپنے آپ کو کانگریس پارٹی کے حوالے کر کے اس کے عند نامہ پر دستخط کر دیتے تو اس کو وزارت کا عمدہ عطا کر کے مسلمان وزیر کی حیثیت سے دکھایا گیا۔ حالانکہ

ایسے مسلمانوں کو اسمبلی کے مسلمان نمائندوں کی اکثریت کا اعتماد و اعزاز ہرگز حاصل نہ تھا  
 ایسے لوگوں کو ان کی وفادارانہ خدمات غیر مشروط سہا لگی اور کانگریسی مساوات پر غیر مشروط  
 دستخط کرنے کے سلسلے میں مسلم وزراء کی حیثیت سے پیش کیا جاتا ہے۔ اور ان کو ان کی تعداد کا  
 کے مطابق حصہ دیا جاتا ہے۔ ہندی تمام ہندوستان کی قومی زبان ہوگی، لہذا  
 بندے مازم اس کا قومی ترانہ ہوگا۔ اور اس کو جبراً ہر جگہ مسلط کیا جائے گا۔ ہر کس نامکس کو  
 کانگریسی جھنڈے کی تعظیم و تکریم کرنی پڑے گی۔ ان قلیل دے بے بصاغت اختیارات و ذمہ داری  
 کی ابتدائی منزل میں ہی ہندوؤں نے یہ ثابت کر دیا ہے کہ ہندوستان ہندوؤں کے لئے ہے  
 اور صرف کانگریس ہی ایک ایسی جماعت ہے جس نے قومیت کا لہروپ بھر لیا ہے۔ لیکن  
 ہندو مہا سبھا بالکل بے نقاب ہو گئی ہے۔ میں یہ نہایت زور کے ساتھ بتا دینا چاہتا ہوں  
 کہ کانگریس کی اس پالیسی کا نتیجہ ہوگا کہ جماعتی نفرت اور فرقہ دارانہ فسادات کے لئے  
 سازگار حالات پیدا ہو کر برطانوی ملکیت کی گرفت مضبوط تر ہو جائے۔ میں نہایت جرات  
 کے ساتھ یہ کہہ دینا چاہتا ہوں کہ اس باب میں حکومت برطانیہ کانگریس کو کھل کھیلنے کی اجازت  
 دے دے گی اور یہ کچھ آسکے لئے کوئی بڑی بات بھی نہیں۔ بلکہ بھگت سید ہے بشرطیکہ اس  
 کے ملک انداختار و مفاد پر کوئی اثر نہ پڑے اور اس کا حفاظتی نظم و نسق بدستور برقرار  
 رہے۔ لیکن میں یہ شکوک کر رہا ہوں کہ جس وقت کانگریس نے اہل ہند کے اندر زیادہ سے  
 زیادہ اختلافات پیدا کر کے متحدہ محاذ کا کوئی امکان نہ چھوڑا تو انجام کار ایک نہایت  
 خوفناک ردعمل شروع ہو جائے گا۔

یہاں پر یہ ذکر کر دینا بھی بے عمل نہ ہوگا کہ اس قسم کی پالیسی سے جو تباہ کن نتائج  
 پیدا ہوں گے ان کی ذمہ داری سے حکومت برطانیہ بھی اپنے آپ کو بری الذمہ قرار نہ دے سکیگی  
 یہ نہایت واضح طور پر ثابت ہو چکا ہے کہ آئین کے ماتحت گورنر اور گورنر جنرل کی تخلیقوں  
 کی حفاظت کے لئے جو خاص ذمہ داری عطا کی گئی تھی وہ اسکے استعمال میں نہایت بڑی طرح

ناکام رہے ہیں اور مسلم وزراء کے تقریر کے معاملہ میں بھی وہ دستور حکومت اور حکومت برطانیہ  
 کی خاص ہدایات کی خلاف ورزی میں کانگریس کے ساتھ برابر کے شریک ہیں۔ حالانکہ  
 جس وقت کانگریس پارٹی نے گورنروں کے مخصوص اختیارات کے استعمال کے متعلق حکومت برطانیہ  
 سے یہ وعدہ حاصل کرنے کی کوشش کی کہ انہیں استعمال نہیں کیا جائے گا تو اس وقت وزیر ہند  
 لارڈ زریٹھ لینڈ نے ان اختیارات کے استعمال اور اقلیتوں کے حقوق کی حفاظت پر بطور خاص  
 زور دیا تھا۔ اس کے برعکس وہ مسلمانوں کو بطور مسلمان وزراء مقرر کرنے میں کانگریس کے ساتھ برابر  
 کے شریک ہیں حالانکہ انہیں اس بات کا علم ہے کہ اسپیلوں کے اندر یا باہر مسلمان نمائندوں  
 کی حیثیت سے انہیں کوئی عزت حاصل نہیں۔ اگر اقلیتوں کی حفاظت کے لئے حکومت برطانیہ  
 کی اختیار کردہ مقتدر ذمہ داری کی انجام دہی میں گورنر یا کھل بے بس اور ناکام ثابت ہوئے  
 ہیں تو کیا ایسے سیکڑوں معاملات میں جو حرام کے علم میں نہیں آئیں گے اسپیلوں اور وعدہ  
 کے نظم و نسق میں ان کے متعلق کسی کو علم بھی نہیں ہوگا وہ حفاظت کے فرائض انجام دے  
 سکیں گے؟ اس معاملہ میں حالات زمانہ ہمیں کسی اور طرف اشارہ کر رہے ہیں میں چاہتا  
 ہوں کہ مسلمان نرسنگوار سبق کو بہت جلد سیکھ لیں کہ ان حالات میں ان کا راستہ بالکل منہ  
 ہے۔ انہیں یہ محسوس کر لینا چاہیے کہ انہیں اپنے آپ کو باقی ہر قسم کے خیالات سے خالی کر  
 ہو کر یکسوئی کے ساتھ منظم کرنے اور اپنی تمام قوتوں کو ایک مرکز پر لانے کا وقت آ گیا ہے۔  
 میں اس سے قبل یہ اشارہ کر چکا ہوں کہ مسلمان باہم منقسم ہیں اور ان میں ایک ایسی جماعت  
 موجود ہے جو اپنی نجات کے لئے حکومت برطانیہ کے سہارے کی منتظر ہے۔ اگر اب بھی انہیں  
 تلخ تجربات سے سبق حاصل نہیں ہوا تو وہ اس کے بعد بھی مجھ بیدار نہ ہو سکیں گے۔ خدا انہیں  
 کی مدد کرے جو اپنی مدد آپ کر سکیں۔ ایک دوسری جماعت وہ ہے جو کانگریس سے امداد و  
 حمایت کی طلبگار ہے ان کا خیال کی وجہ یہ ہے کہ آسے اپنی ذات پر کوئی اعتماد نہیں  
 رہا۔ میں چاہتا ہوں کہ مسلمان اپنے آپ پر اعتماد کرنا اور اپنی تقدیر کو اپنے ہاتھ میں لینا سیکھیں



ہیں ایسے راسخ العقیدہ اہل ہمت اور اصحاب عزم کی ضرورت ہے جو اپنے معتقدات کی حفاظت کے لئے تمام دنیا کے مقابلے میں تنہا ٹھہرنے کی صلاحیت سے بہرہ ور ہوں۔ یہیں طاقت اور عزم پیدا کرنا چاہیے اور یہ طاقت و عزم مسلمانوں کے باہمی انضباط، اتحاد اور وحدت کے بغیر حاصل نہ ہو سکے گا۔

چونکہ کسی صاحب اختیار ہندو لیڈر کی طرف سے مفاہمت کے لئے کسی غلط انداز میں اور دلچسپی کا اظہار نہیں ہو سکا اس لئے ہندوؤں کے ساتھ کسی سمجھوتے کا کوئی امکان نہیں مگر مفاہمت صرف مساوی اہمیت و سماجوں کے درمیان ہی ممکن ہو سکتی ہے اور جب تک یقین میں باہمی عزت اور احترام کا جذبہ پیدا نہ ہو کسی مفاہمت کے لئے کوئی محسوس زمین تیار نہیں ہو سکتی۔ مگر وہ فریق کی طرف سے دعوت مصالحت کا مطلب ہمیشہ یہ ہوتا ہے کہ اس کو اپنی کمزوری اور ضعف کا اقرار ہے اور وہ فوق ثانی کے غضب و سلب کا شکار مشق بننے کے لئے تیار ہے۔ حب وطن، عدل، انصاف اور مروت کی تمام اہلیں بے اثر ثابت ہوتی ہیں۔ اس لئے کہ سمجھنے کے لئے کسی خاص سیاسی شعور کی ضرورت نہیں کہ جب تک تحفظات و مفاہمت کی پشت پر طاقت موجود نہیں ہوگی وہ محض کاغذ کے پرزے ثابت ہوں گے۔

سیاریات کا مطلب طاقت ہے اور یہ نہیں کہ عدل، انصاف اور مروت کی فریادوں پر بھروسہ کیا جائے۔ آپ اقوام عالم اور ان کے دوزخ کے واقعات سے سبق حاصل کرنے کی کوشش کریں۔ آپ چین، اسپین اور فلسطین کے اندر ہنکارت و افسات پر غور کریں۔ میں آخر لڑکر کا تذکرہ عنقریب کروں گا۔

کاغذوں کی کمان مختلف آوازوں کے ساتھ بول رہی ہے۔ ایک طبقے کی رائے یہ ہے کہ یہاں پر ہندو مسلم مسائل اور نا اعلیوں کا کوئی جھگڑا نہیں۔ دوسرے ہندو خیال طبقے کی رائے یہ ہے کہ اگر اس وقت غیر منظم اور بے بس مسلمانوں کے روبرو چند ٹکڑے پھینک دیئے جائیں تو ان کو اپنا طبع و منشا دہنایا جا سکتا ہے۔ اگر ان کا یہ خیال ہے کہ اس وقت کسی چیز کو

مستط کی جاسکتا ہے تو وہ یقیناً ایک افسوس ناک غلطی میں مبتلا ہیں۔ اب آل انڈیا مسلم لیگ نے زندہ رہنے اور سیاسیات ہند میں اپنا رنگ بنانے کا عزم کر لیا ہے۔ اس لئے اس حقیقت کا جس قدر جلد احساس کر لیا جائے گا وہ تمام جماعتوں اور مذاہب کے لئے اسی قدر مفید رہے گا۔ تیسرے حلقے کی رائے یہ ہے کہ اس ناقابل گذشتہ تاریکی میں روشنی کی کوئی کرن نظر نہیں آتی لیکن جوڑوں کا نگرس کو طاقت اور قوت حاصل ہوتی جاتی ہے وہ سابقہ دور سے چیکوں کو پھرنے کے وعدوں کو فراموش کرتی جا رہی ہے۔

میں چاہتا ہوں کہ ان حالات پر غور کرنے کے بعد مسلمانان ہند ایک ایسی ہیئتیں اور سرگرم پالیسی کے ذریعہ سے اپنی تقدیر کا فیصلہ کر لیں جس پر تمام ہندوستان میں نہایت وفاداری کے ساتھ عمل کیا جائے۔ کانگریسی مسلمانوں کی طرف سے غیر مشروط سوا اگلی کی تبلیغ بے حد خطرناک ہے۔ نیکست خوردہ ذہنیت کی انتہا ہے کہ اپنے آپ کو دوسروں کے عدم و کم پر چھوڑ دیں اور مسلمان قوم کے لئے اس سے بڑھ کر کوئی بڑی عداوتی نہیں ہو سکتی۔ اور اگر اس پالیسی کو اختیار کر لیا گیا تو میں آپ کو بتا دوں کہ مسلمان اپنے مستقبل کا اپنے ہاتھوں سے خاتمہ کر لیں گے اور ملک کی قومی زندگی اور حکومت میں وہ اپنے جائز حقوق سے محروم ہو جائیں گے۔ صرف ایک چیز مسلمانوں کی حفاظت اور ان کے کھوئے ہوئے حق کی بحالی کا ذریعہ بن سکتی ہے۔ انہیں چاہیے کہ وہ بے پستاپنی روجوں کو مستحکم کر کے اپنی ان عظیم الشان روایات و اصول و حدتہ پر قائم ہو جائیں جو ان کی سیاسی جماعت بندی کا طغرائے امتیاز ہیں۔ اگر مسلمانوں کو فرقہ پرست، ٹوٹھی اور رجعت پسند کہا جاتا ہے تو آپ اسکی پر عائد کریں اگر کوئی بدترین ٹوٹھی اور فرعون ترین فرقہ پرست آج اپنے آپ کو غیر مشروط طور پر کانگریس کے حوالے کر کے اپنے بھائیوں کو سب شوم کا نشانہ بنالے تو وہ قوم پرستوں کا تابعدار بن جاتا ہے۔ ان اصلاحات افغانہ اور گالیوں کا مقصد یہ ہے کہ مسلمانوں کے اندر احساس کستری پیدا کر کے ان کو کمزور و ذلیل بنا دیا جائے اور ہمارے اندر اختلافات پیدا کر کے ہمیں دنیا میں بدنام کیا جائے۔

رٹے کا معیار ہے جس کو نفرت کی نگاہ سے دیکھنے کی ضرورت ہے۔

اگل انڈیا مسلم لیگ کی طے شدہ اور معتین پالیسی یہ ہے کہ مسلمانوں اور دوسری اقلیتوں کے حقوق و حاجات کی ترغیب و حفاظت کی جائے۔ ہر کام کا بنیادی اور سب سے بڑا اصول ہے۔ یہی اس کی زندگی کا نصب العین ہے۔ چنانچہ یہی جو سب سے مسلم لیگ اور اس کے بیوں سے کانگریس سخت ناراض ہو رہی ہے۔ اور اس کے علاوہ ہے، کیوں کہ کانگریس کو اعتراض ہے؛ کانگریس ایجنڈہ میں ہی کچھ گڑبہ ہی ہے جس کے متعلق ہم نے آج سے دو سال قبل فیصلہ کیا تھا۔ لیگ اس بات کی ہرگز اجازت نہ دے گی کہ حکومت برطانیہ یا ہامبیلین کے انڈیا اور باہر کوئی دوسری جماعت ان کے مفاد کو کوئی نقصان پہنچائے۔ کانگریس نے اپنے گزشتہ دہائی کے باوجود مسلمانوں کے لئے ایسا ناک کچھ نہیں کیا۔ یہ مسلمانوں اور دوسری اقلیتوں کو حفاظت کا یقین دلانے میں سخت ناکام رہی ہے۔ کانگریس کی طرف سے مسلمانوں میں رابطہ عام پیدا کرنے کی فریب اور کوشش کا مقصد بجز اسکے اور کچھ نہیں کہ ان میں اختلاف پیدا کر کے ان کو کمزور بنایا جائے اور ان کو اپنے قابل اعتماد لیڈروں سے برکت نہ کروا جائے۔ یہ نہایت خطرناک تحریک ہے لیکن کوئی شخص اس سے گراہ نہیں کر سکتا مختلف القوع و فریب و دھموں اور نعروں کے باوجود اس قسم کی چالیں کامیاب نہ ہو سکیں گی اقلیتوں کے ساتھ انصاف کے بغیر کوئی ویسا شمار نہ اور سیدھا راستہ نہیں ہو سکتا۔ بلکہ اور کانگریس کے متعلق اس تمام شور کا مقصد یہ ہے کہ ہندوستان میں موثر مسلم اور کمیونزم کا بیج برباد جائے حالانکہ وہ اسکے لئے تیار نہیں۔ محالہ ہے موجودہ حکومت کے خلاف براہ راست کارروائی کی پالیسی مسلم لیگ کے نزدیک بالکل ممنوع اور خودکشی کے برابر ہے۔ اس قسم کی دو کوششیں اب تک ناکام ہو چکی اور ان کے باعث لوگوں کو کافی مصیبت اور پریشانی کا مقابلہ کرنا پڑا ہے۔ چنانچہ میں سال کے تجربے کے بعد ان کو ترک کرنا چاہتا ہوں جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہم پر ایک زیادہ رحمت پسند اور متوسلہ کیا گیا اور اطمینان ہے کہ اب کانگریس

اس پر عمل پیرا ہے۔

ایک قرارداد کے ذریعہ سے گورنر جنرل سے یہ درخواست کرنا کہ وہ وزیر ہند کو ہمارے اس مطالبہ سے مطلع کریں کہ حق رائے دہی بالٹان کی بنا پر ایک مجلس دستور سازی کی معرفت ہندوستان کے آئین کا خاکہ تیار کیا جائے یہ بے خبری کی انتہا ہے اس سے یہ صاف معلوم ہو جائے کہ اس قسم کا مطالبہ پیش کرنے والے واقعات و حقائق سے کس قدر نا آشنا ہیں۔ دستور کی اصل کے قیام کا حق صرف کسی مالی ٹک یا ٹیکس کو حاصل ہے۔ شامی اختیار کی معرفت ایسے فائدہ گان ٹک کی ایک مخصوص جماعت منتخب کر لے جائے جو اپنے مرضی کے مطابق ٹک کو دستور مرتب کر دے جس کے بعد اس کا کام ختم ہو جاتا ہے اور ان کا تہہ دستور ٹک کے آئین حکومت کی حیثیت سے نافذ ہو جاتا ہے لیکن مالی بے حق کو رائے دہی بالٹان کی بنا پر ملنے والے انتخاب کو زمین کرن کرے گا اور اس بنا پر زمین شدہ ملحقہ انتخاب نمائندوں کی کس قدر تعداد کو منتخب کرے گا اور ایسے ملحقہ ٹکے انتخاب میں اقلیت کا اثر کیا ہوگا اور ملحقہ ٹکے انتخاب کے اندر دستور کی تیار کرنے والے کا کو ان میں اس وسیع و عریض ٹک کے دستور مرتب کرنے والی مخصوص جماعت کو کس طرح منتخب کرنا چاہیے۔ اور جماعت جمود جماعت جس کو ترتیب دستور کا آئی اختیار حاصل ہوگا؛ اس شہینہ کی کو کون چاہے گا جو اس مخصوص جماعت کو انتخاب کرے گی جس کو اپنی مرضی کے مطابق تشکیل دستور کا اختیار حاصل ہوگا؛ اور انجام کار یہ کہ اس جماعت میں اقلیتوں کی حیثیت کیا ہوگی؛ کیا کانگریس کو واقعی یہ یقین ہے کہ وزیر ہند تمام مطالبات و ضروریات کو پورا کر دے گا۔ حالانکہ ابھی چند روز ہوئے کہ ہندوستان میں حکومت برطانیہ کے رعبے با اختیار اور بڑے فائدے یعنی ہزار ایکینس دائر کرنے نے اپنی تقریر میں یہ کہا تھا کہ مجھے اس بات کا یقین ہے کہ ہندوستان کو مستقبل قریب میں فیڈریشن حاصل ہو جائے گی۔ اس کے علاوہ جب میں وائسرائے ہندوستان آیا تھا تو اس نے اس خیال کا اظہار کیا تھا کہ فیڈریشن کی اسکیم بحیثیت مجموعی اس قدر چھٹی

ہے کہ صورتِ بھائی آئین کے نفاذ کے بعد یہ بہت جلد رائج ہو جائے گی اور اب گوشتہ  
ڈیڑھ سال کے تجربے نے اس کے اس یقین کو اور بھی تختہ اور مستحکم کر دیا ہے اور اس کو  
یہ یقین ہے کہ ایک معقول عرصے کے اندر فیڈریشن قائم ہو جائے گی۔

اگر ملک کا حیثیت مجموعی مطالعہ کیا جائے تو بحال کانگریس اس قابل نہیں کہ وہ  
حتیٰ ان نظم و نسق سے بحال سکے۔ اور یہ حقیقت کی نہایت دلچسپ تفسیر ہے کہ حکومت  
برطانیہ سے یہ توقع کی جائے کہ وہ دستور آئینی قائم کرے گی۔ اور ہاں تک کانگریس کا  
سوال ہے وہ اس صلاحیت سے قطعی طور پر بے بہرہ ہے اس مقصد کے لئے یہ ضروری ہے  
کہ کانگریس سب سے پہلے ملک کی تمام قابل ذکر جماعتوں اور مفادوں کو یکجا کر کے اپنے  
ساتھ تلے لے آئے۔ ورنہ ایک غیر ملکی حکومت سے جو اس وقت ملک کے اندر صاحبِ اختیار  
ہے یہ مطالبہ کرنا کہ وہ فرقہ وارسند کے حل یا تمام جماعتوں کی طرف سے کانگریس کے  
اقتدار کے تسلسل کے بغیر کوئی ایسا قدم اٹھائے گی، بعینہ ایسا ہے جیسا کہ گاڑی کو گھوڑے  
کے آگے کھڑا کر دیا جائے۔ اس بات کو بھی فراموش نہیں کرنا چاہیے کہ ہندوستان کا  
ایک تہائی حصہ ہندوستانی راجوں اور وایانہ یا مستورشتمل ہے اور ان کا مکمل نکلنا  
بالکل مختلف ہے۔

پے کار کوششوں کے بجائے بہتر یہ ہے کہ کانگریس پوری یکسوئی کے ساتھ اس بات  
کو سمجھ لے کہ گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ ۱۹۳۵ء میں جو فیڈرل سکیم پیش کی گئی ہے وہ  
راج الوقت آئین کے مقابلہ میں بھی بدرجہا رجعت پسندانہ ہے۔ اس لئے اس کو یہ کوشش  
کرنا چاہیے کہ حکومت برطانیہ کے نمائندوں کی طرف سے اس کے نفاذ کے متعلق جو جو عورے  
کئے جا رہے ہیں ان کو قطعی جامہ پہننے نہ دیا جائے۔ اس باب میں کانگریس کیا کر رہی ہے؟  
کیا اس کا یہ خیال ہے کہ وہ تنہا آپ پارٹی کی حیثیت سے اس کے نفاذ کو روک دے گی؟  
یا کوئی اور فارمولا بنالیا جائے گا اور کانگریس اس کو بھی صورتِ بھائی آئین کی طرح اپنے سر کردہ

یہ مندوں کی مخالفت مغز عاقلیٰ کے باوجود قبول کر لے گی؟

اب میں بسند فلسطین کے متعلق کچھ کہنا چاہتا ہوں، اس کا تمام مسلمانان ہند پر تہنا گہرا اثر پڑا ہے۔ حکومت برطانیہ کی عام پالیسی یہی ہے کہ اس نے شروع سے لے کر آخر تک عربوں کو دھوکا دیا ہے۔ برطانیہ نے اپنے اس وعدے کو پورا نہیں کیا، جو جنگ عظیم کے دہاؤ کے تحت کیا گیا تھا اور جس میں یہ کہا گیا تھا کہ عربوں کو مکمل آزادی کی کارنٹی دی جائیگی ہے اور ایک بین الاقرب وفاق کی تشکیل کا اعلان کیا جاتا ہے۔ عربوں کی مزاحمت اور اعتراض سے پورا فائدہ اٹھایا گیا ہے۔ عربوں کو جھوٹے وعدے دے کر ان کو استعمال کرنے کے بعد برطانیہ نے بنام خلائق اعلان بالفور<sup>۱۹۱۸</sup> کے ذریعہ سے اپنے آپ کو ان پر مسلط کر دیا اور یہودیوں کے لئے ایک قومی وطن بنانے کی پالیسی کے بعد اب برطانیہ فلسطین کو دھوکوں میں تقسیم کرنا چاہتا ہے اور رائل کمیشن کی سفارشات نے اس المناک داستان کا آخری باب لکھ دیا ہے اور اگر اس کو نافذ کر دیا گیا تو عربوں کے اپنے وطن میں ان کی تمام تہذیب اور آرزوؤں کا خون ہو جائے گا۔ اور اب ہمیں یہ کہا جا رہا ہے کہ ہم اصل واقعات پر غور کریں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ یہ حالات پیدا کس نے کئے ہیں؟ یہ برطانوی مدبرین کی پیداوار ہیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ جمیٹہ الاقوام رائل کمیشن کی سفارشات کی تائید نہیں کر سکی اور خطا کر کے ان کی تائید نہ کی جائے اور اصل حالات کا از سر نو جائزہ لیا جائے لیکن سوال یہ ہے کہ کیا عربوں کو ان کا صیلا دینے کے لئے یہ کوئی دیا تدارک کو شش ہے؟ بین حکومت برطانیہ کو یہ بتا دینا چاہتا ہوں کہ اگر اس نے بسند فلسطین کا جرات، دلیری اور انصاف کے ساتھ فیصلہ نہ کیا تو یہ حکومت برطانیہ کی تاریخ میں ایک بعدیہ انقلاب کا دروازہ کھول دے گا۔ میں صرف مسلمانان ہند کی نہیں بلکہ اس معاملہ میں مسلمانان عالم کی ترجمانی کرتا ہوں اور تمام انصاف پسند اور فکرمند اصحاب اس بات میں میری تائید کر چکے، جب میں یہ کہوں گا کہ اگر برطانیہ نے اپنے ان مواعید، عزائم اور اعلانات کو جزا دہ قبل و بعد از جنگ تمام دنیا کے

دنیا کے نو برد غیر مشروط طور پر عربوں کے ساتھ کئے گئے تھے۔ پھر انہوں نے کیا ترقی میں کامیاب ہو گیا کہ وہ اپنے باغیوں کو اپنی قبر کھود رہا ہے۔ میں یہ محسوس کر رہا ہوں کہ عربوں کے اندر نہایت شدید احساسِ پیہا ہو چکا ہے اور حکومتِ بڑی بڑی جگہوں پر جو وہیں آکر اعرابِ فلسطین کے خلاف نہایت سخت تشدد کے استعمال پر آمادگی ہے۔ مسلمانانِ ہندوستان عربوں کے یہ مصفاہ اور برکت آمیزانہ جہاد میں ان کی ہر ممکن امداد کریں گے۔ چنانچہ آل انڈیا مسلم لیگ کی طرف سے میں ان کو یہ پیغام بھیجنا چاہتا ہوں کہ اس مصفاہ جنگ میں وہ جس عزم و اہمیت اور حوصلے کے ساتھ لڑ رہے ہیں وہ انجام کار کا کامیاب ہو کر رہیں گے۔

میں ہندوستان کے ہر شہر و تحصیل، ضلع اور صوبے کے مسلمانوں سے یہ کہنا چاہتا ہوں کہ وہ عوام کی بہبود و ترقی کے لئے تعمیری اور ترقی پسندانہ پروگرام بنائیں اور مسلمانوں کی معاشرتی و اقتصادی اور سیاسی ترقی کے لئے مناسب ضلع اور وراثت اختیار کریں، میں ملک یا صوبوں کی ترقی و ترقی کے لئے کام کرنے والی جماعتوں کے ساتھ تعاون سے قطعاً گریز نہیں کرتا میں آپ حضرات سے یہ درخواست ادا چاہتا ہوں کہ تمام مردہ عورتیں اور بچے آل انڈیا مسلم لیگ کے متحدہ پروگرام اور مجتہدوں سے ملنے جمع ہو جائیں۔ شوٹر ٹک پلاؤ لٹل اور آل انڈیا مسلم لیگ میں سینکڑوں اور ہزاروں کی تعداد میں بہت جلد بھرتی ہو جاؤ۔ اپنے آپ کو منظم کر کے اپنے امور و حدیث مقصد و خیال پیدا کرو اور اپنے آپ کو ترقی یافتہ اور منضبط آشنا پائیوں کی طرح آراستہ کرو۔ اپنے اندر اخوت و رفاقت کے جذبات پیدا کرو۔ اپنے ملک اور قوم کے لئے دعا اور دعا گوئی کے ساتھ بے لوث قربانیاں کرو، صنعت و مشقت اور قربانی کے بغیر کوئی فخر اور کوئی قوم ترقی نہیں کر سکتی۔ ملک کے اندر اس قسم کی طاقتیں موجود ہیں جو ترقی پریشان اور سرگرداں کریں اور ہمیں ہر قسم کی مشکلات کو برداشت کرنا پڑے اور انہی قربانیوں اور آگ کے استخوان سے نکل کر آپ اپنی منزل مقصود تک پہنچ سکتے ہیں اور اس طرح اپنے مقصدات و عزائم پرستی کے ساتھ قائم رہ کر ہی کوئی قوم اپنی سابقہ



سابقہ نشانہ رملیات کو برقرار رکھ سکتی ہے۔ اور یہی وہ چیزیں ہیں جو بالکل عالم میں  
 چندوستان کے نام کو روشن کر سکتی ہیں۔ ہندوستان کے آٹھ کروڑ مسلمانوں  
 کو خائف ہونے کی ضرورت نہیں۔ ان کی تعداد ان کے اپنے جانتے  
 میں ہے اور وہ ایک متحد، دہشوں اور منظم طاقت کی حیثیت سے  
 ہر خطر سے اور ہر مزاحمت کا مقصد، محاذ کے ذریعہ سے مقابلہ  
 کر سکتے ہیں۔ تمہارے اپنے جانتوں میں ساحرانہ قوت موجود ہے  
 اب تمہیں اپنا ہم فیصلوں پر ڈٹ جانا چاہیے یہ نہایت اہم ضروری اور نتیجہ نیر ہیں  
 کسی فیصلہ سے قبل ایک ہزار بار غور کرو لیکن جس وقت کوئی فیصلہ ہو جائے تو اس پر  
 شخص واحد کی طرح جم جاؤ۔ آپ کو صداقت نشانہ اور وفادار رہنا چاہیے۔ بس اسکے بعد  
 کامیابی اور فتح آپ کے پاس چوسے گی۔!

۱۔ چودھری خلیق الزماں اور ذاب اہلسل خاں کے سامنے مولانا آزاد نے یہی شرط رکھی  
 تھی، جسے ان دنوں بزرگوں نے مسترد کر دیا تھا۔  
 ۲۔ صوبہ سرحد اور آسام میں یہی ہونا۔

۳۔ مثلاً یوں پانی میں مقلظہ اسلام، بیٹی میں مشرفی، اسی پانی میں مشرفیت، ان میں سے  
 کوئی کبھی نہیں کانگریسی نہیں رہا تھا، لیکن وزارت نے کانگریسی بنا دیا۔  
 ۴۔ کانگریسی حکومتیں صوبوں میں اس پر عامل تھیں۔

۵۔ جن کو مسلمان سخت متنفر تھے، کیونکہ حکم چند چتر جی نے مسلمانوں کی حکومت اور اقتدار کے  
 خلاف جو نامل کہا تھا۔ یہ تازہ اس سے لیا گیا تھا۔ نیز اس میں دیوبندیوں اور دیگر تاقوں سے  
 دوام کی گئی تھی، ظاہر ہے اس مشرفیت کو مسلمان نہیں اپنا سکتے تھے،  
 ۶۔ مسلمانوں نے اسے اپنا قومی پرچم ہانسنے سے انکار کر دیا تھا۔







- ۷۵ حاکم انہوں نے حلف اٹھایا تھا کہ وہ ایسا نہیں کریں گے۔  
۷۶ کیونکہ یہ مسلم وزراء کسی کے حتیٰ کہ اپنے آپ تک کے نمائندے نہیں تھے۔  
۷۷ لارڈ زٹلیٹنڈ، وزیر ہند۔  
۷۸ "مسلم ماس کینٹکٹ"

یعنی مسلم رابطہ عوام تحریک یہ جواہر لال نہرو کی ایجاد تھی، لیکن چونکہ اس کی پشت پر عمل نہیں تھا، لہذا ناکام ہوئی۔

- ۷۹ کانگریس نے اگر یہ صحیح راستہ اختیار کیا ہوتا تو بلاشبہ تعاون باہمی کی راہ نکل آتی ہوتی  
۸۰ لارڈ بالفور نے حکومت برطانیہ کی طرف سے پہلی جنگ عظیم ختم ہونے کے بعد گرفتہ  
مواہد کے برعکس فلسطین کو وطن الیہود بنانے کا اعلان کیا تھا۔  
۸۱ اس رائل کمیشن نے تقسیم فلسطین کی سفارش کی تھی نہ
- 



۱۹۳۸ء

جب تانا غلسم نے ملت اسلامیہ کو بتایا :-

فرد و قوم آئینہ یک دیگر اند  
سلک و گوہر، کھکشاں و اختر اند  
فرد می گیرد، ز ملت اجمت رام  
ملت انا فرد می یا بد نظر ام

فرد تا اندر جماعت گم شود  
قطرہ وسعت طلبت لزوم شود

---

مسلم یونیورسٹی علی گڑھ کے اسٹریجویٹل ہال میں تقریر۔

## کانگریس اور مسلمان!

۵ فروری ۱۹۳۸ء

یہ تقریر قائد اعظم نے مسلم یونیورسٹی علی گڑھ کے اسٹریجویٹل ہال میں یونین کی طرف سے منعقد شدہ ایک جلسے میں ارشاد فرمائی تھی۔

قائد اعظم کی یہ تقریر حسبِ معمول ہر جہت سے ہے۔ اس میں سیاست ملی و ملکی کے مختلف گوشوں پر انہوں نے اپنی عظیم النظیر فراسات، ذہانت اور قابلیت کے ساتھ روشنی ڈالی اور بعض ایسے گوشوں کو بے نقاب کیا ہے جو بہت کم لوگوں کی نظر میں تھے۔

اس تقریر کا خاص پہلو یہ ہے کہ اس میں قائد اعظم نے اپنے ان سماجی احوال پر بھی روشنی ڈالی ہے جو اپنی ماسی زندگی کا ناقصے لے کر آفریقہ تک کرتے رہے تھے۔

(رئیس احمد جعفری)

جناب صدر۔ آپ نے کہا ہے مسلمان آزاد پیدا ہوتا ہے۔ وہ کب آزاد تھا، کم از کم اس ملک میں تو ہم دسھ سو سال سے غلام ہیں۔ میں آپ کو مایوس نہیں کرنا چاہتا۔ مجھے یہ جان کی مسرت ہوئی کہ مسلمانوں کو آزاد کرنا میری مساستفادہ کرنے پر تیار ہیں۔ محض ہوشی اور فطرت کے بجائے عملی ذمہ داریوں کو وہ محسوس کرنا چاہتے ہیں۔

قائد اعظم نے مشتاق لگنؤ کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ انہوں نے اس کے لئے کیا سعی کی تھیں اور کانگریس سے کس قدر قربی تو ان کو کیا تھا۔ آپ نے بتایا کہ مسلمان ہندوؤں کی جہد و جد میں کسی سے پیچھے نہیں ہے۔ کامل حکومت خود اختیاری کی تقاضوں میں کانگریس

سے ان کا کوئی اختلاف نہ تھا۔ اس وقت کانگریس اور لیگ دونوں کا بنیادی اصول یہ تھا کہ کونوں میں، جو جس قسم کا بھی ہوا، جس کسی کا مدون کیا ہوا ہو، تمام اقلیتوں کے حقوق و مفادات کا تحفظ کیا جائے۔ ۱۹۲۷ء سے گول میز کانفرنس کے انعقاد تک ہندو مسلم سوال کے حل کی متعدد کوششیں کی گئیں۔

نہ معلوم اس وقت میوری خود داریوں کو کیا ہو گیا تھا کہ میں کانگریس کے سامنے ہاتھ پھیلا دیا کرتا تھا۔ میں نے اس مسئلہ کے حل کے لئے اتنی انتہاؤں اور مسلسل کوششیں کیں کہ ایک روز نامہ نے اس پر لکھا: "مسٹر جناح ہندو مسلم اتحاد کے سوال سے کبھی بیزار نہیں ہوتے" لیکن گول میز کانفرنس کے اجلاسوں میں مجھے اپنی زندگی کا سب سے بڑا دکھاوا لگا ہے۔ خطرہ نہ نمودار ہوتے ہی ہندو و دل و دماغ، ہندو جذبات اور ہندو روش نے ایسی صورت اختیار کر لی کہ بالآخر اتحاد کی توقع ہی اٹھ گئی۔

اس وقت میرے احساسات پر غلطیت چھائی ہوئی تھی، میرے جذبات پر مایوسی مند لائی تھیں، میں اپنے ملک سے ناامید ہو گیا تھا۔ صورت حال بہت ہی بد نجاتانہ تھی۔ مسلمان بے یار و مددگار تھے۔ ان کا کوئی پوچھنے والا ہی نہ تھا۔ کبھی تو دولت پٹانہ کے کارے لیس اور خوشامدی ان کی قیادت کرتے تھے اور کبھی کانگریس کے معتقد چاکر مان کی رہنمائی کا دم بھرتے تھے۔ جب کبھی مسلمانوں کو متحد کرنے کی کوشش کی جاتی تو ایک طرف ٹوٹی اور خوشامدی اور دوسری طرف کانگریسی چھلوانی کے عقائد ایسی کوششوں کو بے اثر کر دیتے تھے۔ مجھے ایسا محسوس ہونے لگا کہ میں نہ ہندوستان کی مدد کر سکتا ہوں نہ ہندو ذہنیت کو بدل سکتا ہوں اور مسلمانوں کو ان کی نازک حالت کا یقین دلا سکتا ہوں۔ احساس یہ تھا اس قدر ڈر تھا کہ میں نے لندن ہی میں اقامت گزینی کی ضمان لی اس لئے نہیں